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Περίληψη

Η Τοξοπλάσμωση είναι παρασιτική ζωοανθρωπονόσος με παγκόσμια κατανομή η οποία οφείλεται στο παράσιτο Toxoplasma gondii. 
Δυστυχώς δεν υπάρχει ακόμα δίκτυο καταγραφής-δήλωσης περιστατικών που έχουν προσβληθεί από το παράσιτο τόσο σε διεθνές όσο και σε εθνικό επίπεδο. Σύμφωνα με μελέτες που έχουν γίνει διαπιστώθηκε μεγάλο εύρος  διακύμανσης των  ποσοστών προσβολής των αλόγων από το Τοξόπλασμα.
Σκοπός του παρόντος ερευνητικού προγράμματος είναι να προσδιοριστεί η εξάπλωση του Toxoplasma gondii στα άλογα της Ελλάδας. Στη μελέτη αυτή εξετάστηκαν 65 οροί αίματος ίππων με την μέθοδο της ανοσοενζυμικής διαδικασίας ELISA για την ύπαρξη ή μη αντισωμάτων κατά του Toxoplasma gondii. Διαπιστώθηκε η ύπαρξη αντισωμάτων στα 14 από τα 65 δείγματα ορού αίματος ίππων που μελετήθηκαν, ποσοστό  21,5%. Η ύπαρξη τέτοιων ποσοστών προσβολής σε άλογα ιπποδρόμου από το παράσιτο στην Ελλάδα είναι ανησυχητική. 
Η συνεχής εξάπλωση του Τοξοπλάσματος σε ευρεία κλίμακα εγκυμονεί κινδύνους για την δημόσια υγεία . Οι κτηνίατροι κρίνετε απαραίτητο να ενεργούν πάντα με γνώμονα και στόχο τη δημόσια υγεία, καθόσον μέσω της προστασίας της ευζωίας και της υγείας των ζώων, αποσκοπεί στην προστασία της υγείας του ανθρώπου και του περιβάλλοντος.  

Λέξεις κλειδιά: Τοξόπλασμα, Elisa, άλογα αγόνων, εξάπλωση.
Abstract
Toxoplasmosis is a zoonotic disease of global importance, and has a worldwide distribution. 
The aim of present study was to determine the seroprevalence of Toxoplasma gondii in clinical healthy racing horses used for sporting purposes in the Markopoulo, Athens. In total, 65 serum samples from clinically healthy horses was analysed for anti- T. gondii antibodies using ELISA test. Antibodies to T. gondii were found in 14 (21,5%) horses. The existence of such infection rates racehorses of the parasite in Greece is worrying.

The continuous spread of Toxoplasma widely endangers public health. The veterinarian considers necessary to always act driven and target public health, since by protecting the welfare and health of animals is to protect human health and the environment.
Keywords: Toxoplasma, Elisa, racing horses, seroprovelance
ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ
1. Εισαγωγή
Παρά της βελτιώσεις που έχουν γίνει στις μεθόδους εκτροφής των μηρυκαστικών στη χώρα μας αλλά και στο εξωτερικό, δεν έχει καταστεί εφικτό να επαλειφθεί ο κίνδυνος για την υγεία των ζώων που οφείλεται στις παρασιτώσεις.
Στην Ελλάδα, απαντώνται στα μηρυκαστικά τουλάχιστον 64 παρασιτώσεις από τις οποίες οι συχνότερες είναι οι ενδοπαρασιτώσεις.(Χαραλαμπίδης, 2003)  

Η μόλυνση των ζώων με πρωτόζωα παράσιτα συνήθως επεκτείνονται σε όλα τα ζώα μιας εκτροφής, εμμένει για μακρά χρονικά διαστήματα και προκαλεί σημαντικές οικονομικές απώλειες, λόγω πτώσεις των αποδόσεων των ζώων και  συμβολή στη διαμόρφωσης ευνοϊκών συνθηκών για την ανάπτυξη και άλλων παθογόνων παραγόντων. 
Στη χώρα μας απαντώνται στα μηρυκαστικά τουλάχιστον 19 πρωτοζωώσεις. (Χαραλαμπίδης, 2003)  

Όταν χρησιμοποιούμε τον όρο: Τοξοπλάσμωση αναφερόμαστε σε μία πρωτοζώωση. Μπορεί να είναι μια οξεία ή μια χρόνια κατάσταση. Προσβάλει τα εμπύρηνα κύτταρα του αίματος και των ιστών, με ιδιαίτερη προτίμηση στο μυϊκό ιστό, στο εντερικό επιθήλιο και στο νευρικό ιστό.(Davidson’s, 2005)  

Ξενιστές του παρασίτου είναι ο άνθρωπος και όλα τα ζώα (ίππος, βοοειδή, πρόβατο, αίγα, χοίρος, σκύλος, γάτα κόνικλος τρωκτικά κ.ά.). 

Η Τοξοπλάσμωση έχει παγκόσμια εξάπλωση και είναι μια από της πιο διαδεδομένες ζωοανθροπονόσους του πλανήτη. Η μόλυνση είναι αρκετά συχνή σε αντιδιαστολή  με την εμφάνιση νόσου που είναι σπάνια.
Σύμφωνα με μελέτες έχει αποδειχθεί ότι το 25% έως 8ο% των ενηλίκων παγκοσμίως παρουσιάζουν οροθετικές αντιδράσεις τοξοπλάσματος και μόνο το 20%είναι συμπτωματικές. Σε πολλές χώρες >50% των κατοίκων τους είναι οροθετικοί στην 4η δεκαετία της ζωής τους.(Παυλίδου Χ. 2007)

Η συχνότητα του παρασίτου διαφέρει σημαντικά όχι μόνο από χώρα σε χώρα, αλλά και στα διάφορα διαμερίσματα της ίδιας χώρας, ανάλογα με τις συνθήκες διατροφής των κατοίκων και τα έθιμα διαβίωσης τους. Η νόσος απαντάτε συνήθως σε υγρά και θερμά κλίματα, ενώ δεν συνηθίζετε σε ψυχρές και ξηρές περιοχές καθώς και σε μεγάλα υψόμετρα.(Martin E. 1995)
Η Τοξοπλάσμωση χαρακτηρίζεται σημαντική λόγω των κοινωνικοοικονομικών συνεπειών που προκαλεί σε πολλά κράτη, γιατί εκτός της νόσου που προκαλεί σε ανθρώπους και ζώα, επηρεάζει το ζωικό κεφάλαιο με συνέπεια την μειώσει της διαθεσιμότητας των τροφίμων προς κατανάλωση.
2. Ιστορική αναδρομή 

Η Τοξοπλάσμωση είναι μια ζωοανθρωπονόσος που προκαλείται από το  παράσιτο Toxoplasma gondii, το οποίο πήρε το όνομα του από τις ελληνικές λέξεις ¨τοξοειδές¨ και ¨πλάσμα¨.

 Το παράσιτο περιγράφηκε για πρώτη φορά το 1908 από τους Nicolle και Manceaux. Το παρατήρησαν στο ήπαρ και τη σπλήνα ενός τρωκτικού της Β. Αφρικής, το Ctenodactylus gondii, στο Ινστιτούτο Pasteur της Τυνησίας. (Nicolle C., 1909)
Ταυτόχρονα και ανεξάρτητα με τους Nicolle και Manceaux, οι ομάδα του Splendore στην Βραζιλία απομόνωσε το παράσιτο από ένα κουνέλι, το οποίο και πέθανε από παράλυση που οφειλόταν σε μόλυνσή του από το παράσιτο . 
Αρχικά λόγω του ότι το παράσιτο ομοίαζε πολύ με την Leishmania το ονόμασαν Leishmania gondii. Το 1909 όμως κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι δεν επρόκειτο για Leishmania και έτσι μετονομάστηκε σε Toxoplasma gondii. Η ονομασία του αυτή προέρχεται από της ελληνικές λέξεις ¨τοξοειδές¨ και ¨πλάσμα¨ λόγω του σχήματος του και gondii από το τρωκτικό Ctenodactylus gondii από το οποίο και περιγράφτηκε  για πρώτη φορά.

Το 1923, 15 χρόνια μετά από την πρώτη περιγραφή του παρασίτου Toxoplasma gondii από τους Nicolle και Manceaux, ο οφθαλμίατρος Dr. Joseph Tamku, περιέγραψε την Τοξοπλάσμωση σαν μια νόσο του ανθρώπου. Παρατήρησε σε ένα 11 ετών ασθενή με συγγενή υδροκέφαλο, παρασιτικές κύστης στον αμφιβληστροειδή χιτώνα του οφθαλμού. 

Το 1928, ο Levadidi πρότεινε μια πιθανολογούμενη συσχέτιση μεταξύ της τοξοπλάσμωσης και του συγγενούς υδροκέφαλου σε ανθρώπους.
Εννιά χρόνια αργότερα, το 1937, οι Wolf και Cowen, συσχέτισαν το Toxoplasma gondii με συγγενή λοίμωξη του ανθρώπου. Επίσης, το 1940, οι Pinkerton και Wemmon ανακάλυψαν ότι το παράσιτο μπορεί να προκαλέσει επίσης και επίκτητη νόσου στον άνθρωπο.
Έως εκείνη την χρονική περίοδο δεν ήταν πλήρως γνωστός ο βιολογικός κύκλος του παρασίτου. Το 1969, οι Work και Hutchinson  παρατήρησαν σε  κόπρανα γάτας, την οποίαν είχαν μολύνει πειραματικά από ιστούς ποντικιών,  μολύνουσες κύστεις του Τοξοπλάσματος. Η ταυτοποίηση των κύστεων αυτών έγινε από τους Francel, Dubey και Miller σαν μια ωοκύστη, τυπική του γένους isospora και συνδέθηκε με τα σχιστά, μικρογαμετοκύτταρα και μακρογαμετοκύττερα με επιθήλιο του εντέρου της γάτας. Αυτό συντέλεσε στο να διαλευκανθεί ο ως τότε ελλιπείς βιολογικός κύκλος του Τοξοπλάσματος όπως επίσης και στην κατανόηση  και άλλων βιολογικών κύκλων λιγότερο γνωστών παρασίτων, όπως το Sarcosporidia. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα την αναγνώριση της ‘’γάτας’’ ως τελικό ξενιστή του παρασίτου Toxoplasma gondii.
3. Ταξινόμηση

Η ταξινόμηση του Τοξοπλάσματος κρίνεται αρκετά δύσκολή λόγο του μεγάλου όγκου της σχετικής βιβλιογραφίας και της ποικιλίας των απόψεων που επικρατούν σχετικά με την ακριβή ταξινόμηση του παρασίτου.
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Εικόνα 1: Toxoplasma gondii, Ταχυζωΐτες.
Το Τοξόπλασμα είναι ένα εξαιρετικά σύνθετο παράσιτο. Έχει την ικανότητα να προσβάλει όλα τα θηλαστικά. Ανήκει στην τάξει των Coccida. Αρκετά στοιχεία γι’ αυτό παραμένουν μέχρι σήμερα άγνωστα. 
Σήμερα είναι παραδεκτό ότι το τοξόπλασμα ανήκει: 

ΥΠΟΒΑΣΙΛΕΙΟ: Protozoa, 

ΦΥΛΟ: Aplcomplexa, 

ΚΛΑΣΗ: Sporozoea, 

ΥΠΟΚΛΑΣΗ: Coccidia, 

ΤΑΞΗ: Eucoccidiida, 

ΥΠΟΤΑΞΗ: Eimeriina, 

ΓΕΝΟΣ: Toxoplasma,

ΕΙΔΟΣ: Toxoplasma gondii.

Στην ίδια ομάδα ανήκουν και άλλα γνωστά γένη: Sarcocystis, Isocpora, Besnoitia.(R.L.Kotpal,2010).
4. Μορφολογία

Το Toxoplasma gondii είναι ένας μονοκύτταρος οργανισμός, έχει κυτταρικό τοίχωμα, πρωτόπλασμα και πυρήνα.
Έχει σχήμα ημισεληνοειδές με το ένα άκρο του αμβλύ και το άλλο κωνοειδές. Οι διαστάσεις του είναι περίπου: 4-6μm μήκος, και 2 μm πλάτος.
Σε χρωματισμένο παρασκεύασμα, στο πρωτόπλασμα του παρασίτου παρατηρείται ένα ερυθρό σωμάτιο: το παραπυρηνικό σωμάτιο. Το πρωτόπλασμα είναι ομοιογενές.
Ο πυρήνας έχει σχήμα ωοειδές, καταλαμβάνει το 1/3 του σώματος και βρίσκεται πληρέστερα προς το αποστρογγυλεμένο άκρο του παρασίτου  . Μέσα στον πυρήνα βρίσκεται ο πυρηνίσκος.
Το παράσιτο χρωματίζεται με χρώση Giemsa με την οποία ο πυρήνας φαίνεται κόκκινος και το πρωτόπλασμα γαλάζιο. Επίσης μπορεί να χρησιμοποιηθεί χρώση May-Grunvald-Giemsa όπως επίσης και σιδηρούχο αιματοξυλίνη. (Σαρρής, 1980)
Κινητοπλάστες, κεντροσωμάτια, μαστίγια, βλεφαρίδες ή άλλα όργανα κίνησης δεν παρατηρούνται. Το παράσιτο έχει περίβλημα δυο στιβάδων. Κάτω από το περίβλημα παρατηρείται σύστημα μικροσωληνίσκων. Στον άνω πόλο του παρασίτου εμφανίζεται ένα όργανο κωνοειδούς σχήματος όπου πιθανολογείται ότι χρησιμεύει ως κυτταροφάρυγγας. (Σαρρής, 1980)
Στο περίγραμμα του παρασίτου παρατηρούνται 14-18 τοξονημάτια. Στον πυρήνα Σωμάτια από γλυκογόνο και 1-2 μιτοχόνδρια εντοπίζονται κοντά στον πυρήνα, στην περιφέρεια του εντοπίζονται σωροί χρωματίνης. 
Εν αντιθέσει με τα υπόλοιπα ευκαριωτικά κύτταρα η σύνθεση της μεμβράνης του τοξοπλάσματος δεν εμφανίζει μεγάλη ετερογένεια.

Οι γλυκοπρωτεΐνες δεν αποτελούν κύριο συστατικό των μεμβρανών αυτών. Οι πρωτεΐνες της μεμβράνης τους Τοξοπλάσματος ομοιάζουν με τις λεκτίνες. Οι λεκτίνες ενέχονται στην προσκόλληση στα κύτταρα και γι’ αυτό παίζουν σημαντικό πόλο στην παθογένεια. (R.L.Kotpal,2010)
Στο Toxoplasma gondii μπορούμε να διακρίνουμε 3 μορφές: την τροφοζωϊκή, την κυστική και την ωοκυστική.
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Εικόνα 2: Τροφοζωϊκή, Κυστική και η Ωοκυστική μορφή του Τοξοπλάσματος.

4.1. Τροφοζωϊκή μορφή ή Ταχυζωΐτες

Η τροφοζωϊκή μορφή του παρασίτου ή αλλιώς ταχυζωΐτες είναι αυτή που συναντάμε κατά την οξεία φάση της λοίμωξης οφειλόμενης στο παράσιτο. Κατά τη διάρκεια της οξείας φάσεως της λοίμωξης, αυτή η μορφή του παρασίτου εισβάλει στα μακροφάγα κύτταρα του αίματος και αντιγράφεται εντός τους. 
Τα τροφοζωΐδια ή αλλιώς ταχυζωΐδια  έχουν σχήμα ημισεληνοειδές με το πρόσθιο άκρο τους οξύ. Οι διαστάσεις τους είναι: μήκος 4-7μm  και πάχος 2-4μm. (Νικολαΐδης Χ. 1988)
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Εικόνα 3: Toxoplasma gondii, ταχυζωΐτες
4.2. Κυστική μορφή ή Βραδυζωΐτες
Η κυστική μορφή ή αλλιώς βραδυζωΐτες είναι η μορφή του παρασίτου η οποία βρίσκεται εντός των κύστεων που δημιουργούνται στους ιστούς του σώματος του ξενιστή λόγω προσβολής του από το παράσιτο. Οι βραδυζωΐτες μοιάζουν μορφολογικά με τους ταχυζωΐτες αλλά διαφέρουν στον πολλαπλασιασμό τους. Οι βραδυζωΐτες πολλαπλασιάζονται με πιο αργούς ρυθμούς.
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      Εικόνα 4: Toxoplasma gondii, Κυστική μορφή.

Τα κυστοζωΐδια πολλαπλασιάζονται πάντα ενδοκυτταρικά με αργούς ρυθμούς (βραδυζωΐδια) χωρίς όμως να προκαλούν ρήξη στα κύτταρα του ξενιστή τους. Εν συνεχεία τα κύτταρα αυτά διογκώνονται και χάνουν την αρχική τους μορφολογία με αποτέλεσμα το σχηματισμό κύστης μεγέθους 80μm η οποία περιέχει μέσα της μεγάλο αριθμό παρασίτων τα οποία ονομάζονται κυστοζωΐδια. 
 Η μορφολογία των κύστεων παραλλάσει ανάλογα με τον ιστό τον οποία ανευρίσκονται, ειδικότερα: επιμήκης στο μυϊκό ιστό, υποστρόγγυλες στο νευρικό ιστό κλπ. Περιμετρικά των κύστεων δεν παρατηρεί φλεγμονώδεις αντίδραση. Αυτές οι κύστεις παραμένουν καθ’ όλη τη διάρκεια ζωής του ξενιστή. (.Ajioka 2007).
4.3. Ωοκυστική μορφή
Οι ωοκύστεις του τοξοπλάσματος ανευρίσκονται στα κόπρανα της γάτας και σε ορισμένα αιλουροειδή, οι οποίοι είναι και οι τελικοί ξενιστές του παρασίτου. Αυτοί αποβάλουν την ανώριμή μορφή στο περιβάλλον.
 Το αρχικό μέγεθος τους (ανώριμη μορφή) είναι 8χ12μm και η περαιτέρω εξέλιξή τους λαμβάνει χώρα στο εξωτερικό περιβάλλον σε χρονικό διάστημα 3 έως 6 ημερών. Σχηματίζονται δυο σποροκύστεις (3-7μm) και η κάθε μια από τις οποίες περιέχει 4 σποροζωϊδια δρεπανοειδούς σχήματος. Στο στάδιο αυτό οι ωοκύστεις ονομάζονται σποροφόρες ωοκύστεις οι οποίες είναι ώριμες και λοιμογόνες. (Al-Khalidi NW, 1980)
5. Βιολογικός κύκλος
Το Τοξόπλασμα εμφανίζει τρεις μολυσματικές μορφές: 
-τα ταχυζωΐδια (οξεία λοίμωξη
-τα βραδυζωΐδια (μέσα σε κύστεις ιστών) (χρόνια λοίμωξη
-τα τροφοζωΐδια (σε ωοκύστεις)
Κύριος (τελικός) ξενιστής του Τοξοπλάσματος είναι η γάτα και ορισμένα αιλουροειδή ενώ τα υπόλοιπα ζώα αποτελούν τους ενδιάμεσοι ξενιστές του παρασίτου συμπεριλαμβανομένου και των άνθρωπο.

Μέσω των μολυσμένων τροφίμων και του μολυσμένου περιβάλλοντος (όχι άμεσα από τη γάτα) μπορεί να προσβληθεί ο άνθρωπος και τα ζώα (πουλιά, τρωκτικά, χοίρους, πρόβατα κ.ά.).
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      Εικόνα 5: Σχηματική απεικόνιση μόλυνσης τροφίμων από το Τοξόπλασμα.

Ο βιολογικός κύκλος του Τ. gondii είτε είναι άμεσος είτε  έμμεσος και χαρακτηρίζετε από δυο στάδια: Το εκτοεντερικό (ασεξουλικό), το οποίο λαμβάνει χώρα στις γάτες και τα άλλα ζώα κατά το οποίο γίνεται μονογονική αναπαραγωγή του παρασίτου και το εντεροεπιθηλιακό (κοκκιδιακή φάση του παρασίτου) στάδιο, το οποίο πραγματοποιείτε μόνο στις γάτες και ορισμένα αιλουροειδή (τελικος ξενιστής) κατά το οποίο γίνεται αμφιγονική αναπαραγωγή. (Dubey JP,1997)
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Εικόνα 6: Βιολογικός κύκλος Τοξοπλάσματος.

5.1. Εξωεντερικός (ασεξουαλικός) κύκλος
Το εκτοεντερικό σταδίου του Τοξοπλάσματος αρχίζει με την που προσβολή του ξενιστής από το παράσιτο, είτε αυτός είναι τελικός ξενιστής του παρασίτου  είτε είναι ο ενδιάμεσος. Οι ξενιστές προσβάλλονται κατόπιν: 

α) κατανάλωσης σποροφόρων ωοκυστών προερχόμενες από κόπρανα γάτας ή έντομα φορείς (μηχανική διαβιβαστές) ,
β) κατανάλωσης ενδοκυτταρικών μορφών του παρασίτου (βραδυζωΐτες και ταχυζωΐτες) σε ωμό ή ατελώς ψημένο κρέας, 
γ) και από τη μητέρα στο έμβρυο μέσω του πλακούντα (κάθετη μετάδοση). 
Μετά τη μόλυνση του ξενιστή, οι σποροζωΐτες ελευθερώνονται στο λεπτό έντερο όπου μέσο της κυκλοφορίας του αίματος μεταφέρονται και διεισδύουν στα κύτταρα διαφόρων οργάνων του σώματος πλην του εντέρου, κυρίως στο μυϊκό ιστό, στο ήπαρ, στους πνεύμονες, στον  οφθαλμό και στον εγκέφαλο.
 Οι σποροζωΐτες σε αυτό το σημείο πολλαπλασιάζονται  μονογονικά με ένα είδος διχοτόμησης, την λεγόμενη ενδοδυογεννία. Ο πολλαπλασιασμός τους στην αρχή γίνετε με γοργούς ρυθμούς όπου και παράγονται οι ταχυζωΐτες και κατόπιν με βραδύς ρυθμούς όπου και παράγονται οι βραδυζωΐτες.

 Οι βραδυζωΐτες με την σειρά τους σχηματίζουν τις ιστικές κύστεις, που περιβάλλονται από ανθεκτική κάψα και περιέχουν έως 14.000 κυστοζωΐδια που επιβιώνουν για όλη τη ζωή του ξενιστή, κάτω από συνεχή ανοσολογικό έλεγχο. Η εξάπλωση του παρασίτου στο σώμα του ξενιστή σταματά λόγω της ανοσίας που αναπτύσσει είτε φυσική είτε επίκτητη. 
Σε περίπτωση όμως ανοσοκαταστολής του ξενιστή για οποιοδήποτε λόγω, οι βραδυζωΐτες ξαναρχίζουν τον πολλαπλασιασμό και την εξάπλωση τους στο σώμα του ανθρώπου ή του ζώου το οποίο έχουν προσβάλλει με αποτέλεσμα την αναζωπύρωση της Τοξοπλάσμωσης. (Dubey JP, 1998)
5.2. Εντεροεπιθηλιακός (κοκκιδιακή φάση του παρασίτου) κύκλος
Το εντεροεπιθηλιακό στάδιο λαμβάνει χώρα μόνο στους τελικούς ξενιστές του τοξοπλάσματος, δηλαδή στις γάτες και σε ορισμένα αιλουροειδή και χαρακτηρίζεται από  αμφιγονική αναπαραγωγή του παρασίτου.
Η μόλυνση της γάτας γίνεται με την κατανάλωση σποροφώρων ωοκύστεων μέσο των κοπράνων άλλης μολυσμένης γάτας είτε με κατανάλωση ιστών από μολυσμένα ζώα (συνήθως ποντίκια) που περιέχουν ταχυζωΐτες ή βραδυζωΐτες.
Στη συνεχεία στο λεπτό έντερο της γάτας παράγονται με σχιζογονία μεροζωίτες οι οποίοι μετατρέπονται σε αρσενικούς μικρογαμέτες και θηλυκούς μακρογαμέτες όπου με γονιμοποίηση με την σειρά τους παράγουν ωοκύστεις σε διάστημα 3-10 ημερών.
Οι γάτες μαζί με τα κόπρανα τους αποβάλλουν και ωοκύστεις του παρασίτου για διάστημα ενός με δύο εβδομάδων. Οι αποβληθέν ωοκύστεις καθίστανται μολυσματικές όταν σπορογονίσουν. Οι σπορογονοία των ωοκύστεων γίνεται πάντα και απαραίτητα παρουσία οξυγόνου και σε χρονικό διάστημα απο 1 έως 5 ημέρες ανάλογα με την θερμοκρασία και τον αερισμό της περιοχής.
Οι ωοκύστεις που αποβάλει κάθε μέρα μια γάτα μέσο των κοπράνων της κυμαίνονται από λίγες χιλιάδες μέχρι και πάνω από 250 εκατομμύρια. Οι ωοκύστεις όταν καταστούν σποροφόρες, κάτω από κατάλληλες συνθήκες θερμοκρασίας (20-30 οC) και υγρασίας, σχηματίζουν 2 σποροκύστεις, οι οποίες περιέχουν από 4 σποροζωϊδια η κάθε μία. Το στάδιο αυτό έχει διάρκεια 2-3 ημερών, όπου μετά το πέρας του εν λόγω χρονικού διαστήματος οι ωοκύστεις έχουν καταστεί ικανές να μολύνουν ένα νέο πιθανό ξενιστή. Έχουν την ικανότητα να προσβάλουν ένα μεγάλο αριθμό ενδιάμεσων ξενιστών και να οδηγήσουν σε υποκλινική, οξεία ή χρόνια λοίμωξη.
Μία γάτα σε όλη τη ζωή της μπορεί να αποβάλει άωρες ωοκύστεις T.gondii για χρονικό διάστημα μόνο 2 έως 20 ημερών. Συνήθως αυτό συμβαίνει όταν οι γάτα είναι σε ηλικία των 6-12 μηνών όπου και αρχίζει να συλλαμβάνει θηράματα.
Σε επόμενη ή και επόμενες επαναμολύνσεις η γάτα δεν αποβάλλει άωρες ωοκύστεις του παρασίτου στο περιβάλλων ξανά. Η περίοδος επώασης του  Toxoplasma gondii είναι 5-23 ημέρες μετά την κατάποση της ώριμης ωοκύστης ή μετά την κατάποση της Τοξοπλασματικής κύστης.
Οι κύστεις στους ιστούς των σφάγιων παραμένουν μολυσματικές για όσο χρονικό διάστημα το κρέας παραμένει άψητο. (Καραιωάννογλου, 2004)
Η Τοξοπλάσμωση δεν μεταδίδεται από άτομο σε άτομο, εκτός από περιπτώσεις μετάδοσης από τη μητέρα στο παιδί (κάθετη μετάδοση), και τη μετάγγιση αίματος ή μεταμόσχευσης οργάνων.
6. Ανθεκτικότητα
Η ανθεκτικότητα του τοξοπλάσματος στην επίδραση ποικίλων παραγόντων διαφέρει ανάλογα με το βιολογικό στάδιο το οποίο βρίσκετε το παράσιτο, όπως επίσης και από το περιβάλλον στο οποίο βρίσκετε. Οι σποροφόρες ωοκύστεις μπορούν να επιβιώσουν στο εξωτερικό περιβάλλον ακόμα και κάτω από αντίξοες συνθήκες έως και 18 μήνες. Είναι ανθεκτικές στα περισσότερα απολυμαντικά. Καταστρέφονται με θέρμανση στους 670C για 10 λεπτά ή με ψύξη στους -130C ή με γ- ακτινοβολία (0.5 kGy). Το τοίχωμα της κύστης καταστρέφεται υπό την επίδραση των γαστρικών και εντερικών υγρών. Επίσης και οι μη σποροφόρες ωοκύστεις μπορούν να επιβιώσουν το λιγότερο για 11 εβδομάδες σε πολύ χαμηλές θερμοκρασίες.
7. Παθογένεια

Η Τοξοπλάσμωση είναι μια ευρύτατα διαδεδομένη ζωοανθρωπονόσος, προσβάλει πολλά είδη κατοικίδιων και άγριων ζώων, πτηνών αλλά και τον άνθρωπο.

Ο άνθρωπος μπορεί να μολυνθεί από το παράσιτο με τους εξής 2 τρόπους: 1) κατά την ενδομήτρια ζωή, από την μητέρα στο παιδί (συγγενής Τοξοπλάσμωση), 2) κατά την μετέπειτα ζωή του (επίκτητη Τοξοπλάσμωση). Η επίκτητη μόλυνση γίνετε με την κατάποση σποροφόρων ωοκύστεων (σποροζωΐτες) ή κύστεων (βραδυζωΐτες) του Τοξοπλάσματος. Η κατάποση σπορωζωϊτών μπορεί να γίνει όταν έρθουν τα χέρια του ανθρώπου σε επαφή με το στόμα του ύστερα από εργασία με γυμνά χέρια στον κήπο,  στο χτήμα ή μετά από το καθαρισμό του δοχείου υγιεινής της γάτας ή ύστερα από επαφή με μολυσμένα από κόπρανα γάτας αντικείμενα όπως επίσης και με την κατανάλωση μολυσμένου νερού. Η κατάποση βραδυζωϊτών μπορεί να γίνει ύστερα από κατανάλωση μολυσμένου ωμού η ατελώς ψημένου κρέατος (κυρίως χοιρινό, αρνί και μοσχάρι), με τυχαία επαφή χεριών με το στόμα ύστερα από το χειρισμό με γυμνά χέρια ωμού μολυσμένου κρέατος όπως επίσης  και ύστερα από κατανάλωση τροφίμων τα οποία επιμολύνθηκαν από μολυσμένα οικιακά σκεύη που χρησιμοποιήθηκαν για την επεξεργασία ωμού μολυσμένου κρέατος. (Παπαδογιαννάκης Ε., 2009)
Η νόσος μπορεί να μεταδοθεί με μεταμόσχευση οργάνων ή μετάγγιση αίματος αλλά απαντάται σπάνια και μόνο σε ειδικές περιπτώσεις.
Στα ζώα το Τοξόπλασμα μεταδίδετε με την κατανάλωση ωμού κρέατος, μολυσμένης βοσκής ή νερού.
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Εικόνα 7: Προσβολή ανθρώπου και ζώων από το Toxoplasma gondii.  
8. Μηχανισμοί άμυνας
Κατά την πρώτη επαφή του παρασίτου με τον ξενιστή, τελικού (γάτα) και ενδιάμεσων (άνθρωπος, ζώα συμπεριλαμβανομένης και της γάτας), ο δεύτερος αναπτύσσει ισχυρή ανοσία τύπου προάσπισης.
Οι μηχανισμοί άμυνας του ξενιστή καθίστανται ικανοί σε επίπεδο αντιμετώπισης των παρασίτων μέσα σε ελάχιστες μέρες έως και 1-2 εβδομάδες μετά την μόλυνση με αποτέλεσμα τα παράσιτα να υποχρεώνονται να διακόψουν την παρασιταιμία και να μεταναστεύσουν στους ιστούς. Κύτταρα, όπως μακροφάγα, ουδετερόφιλα, Β- και Τ- λεμφοκύτταρα, ενεργοποιούνται από τα μεταβολικά προϊόντα των παρασίτων μέσα στους ιστούς με αποτέλεσμα να προκαλούν την παραγωγή αντιδραστικής κάψας γύρω από τα παράσιτα. Με τον προαναφερθέν τρόπο, τα εγκλωβισμένα παράσιτα ξεφεύγουν από τους μηχανισμούς  άμυνας του ξενιστή, αλλά περιορίζετε σημαντικά ο μεταβολικός ρυθμός τους και ο ρυθμός πολλαπλασιασμού τους (βραδυζωΐδια, κυστοζωΐδια), γι’ αυτό και το μέγεθος των Τοξοπλασματικών κύστεων δεν μεταβάλετε με το πέρασμα του χρόνου.
Επίσης, η πιθανότητα εξόδου βραδυζωϊτών από την κύστη έχει μηδενιστή, διότι συγκεντρώνονται γύρω της ενεργοποιημένα ανοσοαρμόδια κύτταρα που έλκονται από τα μεταβολικά προϊόντα των παρασίτων, τα οποία την περικλείουν. Ως αποτέλεσμα έχουμε να αναπτύσσονται εφ’ όρου ζωής στον ξενιστή ειδικοί μηχανισμοί άμυνας έναντι του T.gondii το οποίο προκάλεσε τη μόλυνση (διασταυρούμενη ανοσία δεν έχει παρατηρηθεί).
Σε παθολογικές καταστάσεις ή ύστερα από θεραπευτική αγωγή με χορήγηση ανοσοκατασταλτικών φαρμάκων σε ασθενείς,  έχει παρατηρηθεί η απομάκρυνση των αναρμόδιων κυττάρων που περιβάλλουν την Τοξοπλασματική κύστη, με αποτέλεσμα την έξοδο των παρασίτων από την κύστη και καταστροφή των γειτονικών κυττάρων (αναζωπύρωση του νοσήματος). (Χαραλαμπίδης ΣΘ., 1998)
Επίσης αναζωπύρωση της Τοξοπλάσμωσης παρατηρείτε σε φορείς HIV, στους οποίους ο αριθμός των CD4 T-λεμφοκυττάρων βρίσκεται κάτω από τα 200/μl.
Επίσης ύστερα από μακροχρόνια χορήγηση (αρκετών ημερών) κορτιζονούχου κολλυρίου μπορεί να προκαλέσει την έξοδος παρασίτων από κύστης οι οποίες  βρίσκονται στον αμφιβληστροειδή χιτώνα.
Συνήθως η προσβολή του αμφιβληστροειδούς χιτώνα παρατηρείται σε προσβολή από χαμηλής μολυσματικής δύναμης στελέχη του T.gondii ή σε ασθενείς με ανοσοκαταστολή.
Επειδή τα εν λόγω στελέχη πολλαπλασιάζονται με βραδύ ρυθμό, έχουν ως αποτέλεσμα να πυροδοτούν την ήπια αντίδραση του ξενιστή και παραγωγή πολλών κύστεων στους ιστούς του ξενιστή (αυξημένη πιθανότητα προσβολής των οφθαλμών).
Τέλος, στελέχη του T.gondii με μεγάλη μολυσματική ικανότητα πολλαπλασιάζονται τάχιστα, προκαλούν έντονα τους μηχανισμούς άμυνας του ξενιστή και παράγουν ελάχιστες κύστεις στους ιστούς (μειωμένη πιθανότητα προσβολής των οφθαλμών).
9. Αλλοιώσεις και συμπτώματα
9.1. Άλογο

Συνήθως δεν υπάρχουν συμπτώματα στην Τοξοπλάσμωση του αλόγου. Είναι όμως δυνατόν να εμφανισθούν αλλοιώσεις και συμπτώματα του νοσήματος, 2-14 ημέρες μετά την μόλυνση στα ανοσοκατεσταλμένα ή τα έγκυα ζώα. Είναι δυνατόν το Τοξόπλασμα όπως επίσης και το Sarcocystis neurona, Neospora canium, να προκαλέσουν εγκεφαλομυελίτιδα. (Dubey JR., 2003)
9.2.Γάτα

Συνήθως δεν υπάρχουν συμπτώματα της Τοξοπλάσμωση στη γάτα αν και η προσβολή της από το παράσιτο είναι πολύ συχνή.
Στην πρώτη προσβολή της γάτας από το παράσιτο που συνήθως είναι και έντονα τα συμπτώματα (περίπου σε ηλικία 6-12 μηνών μετά την βρώση μολυσμένων τρωκτικών) είναι πιθανό να εμφανισθούν:
1) κατά την οξεία φάση του νοσήματος: ανορεξία, διάρροια, πυρετός, λήθαργος κ.ά. περιαγγειακές διηθήσεις και εκφυλίσεις, εγκεφαλίτιδα, αμφιβληστροειδίτιδα, πολλαπλά υπόλευκα οζίδια στους πνεύμονες, διόγκωση των μεσεντέριων λεμφογαγγλίων, παγκρεατίτιδα, οζίδια και έλκη στο τοίχωμα του εντέρου κ.α. και 
2) κατά την χρόνια φάση του νοσήματος: πυρετός, δύσπνοια, αναιμία, ανορεξία, χρόνια διάμεση νεφρίτιδα, μυοκαρδίτιδα, αποβολή.
Τα νεογέννητα γατάκια που μολύνθηκαν μετά το πέμπτο μήνα της κυοφορίας είναι πιθανό να μην επιβιώσουν, λόγω της εμφάνισης εντερίτιδας, ηπατίτιδας, εγκεφαλίτιδας, κ.ά., ενώ στα νεογέννητα γατάκια που επιβιώνουν, η κλινική εικόνα υποχωρεί σε δύο εβδομάδες ή πιθανόν παραμένει ήπιος πυρετός. (Sloss Μ., 1991)
9.2. Άνθρωπος
Η επίκτητη Τοξοπλάσμωση του ανθρώπου σε ανοσοεπαρκή άτομα είναι συνήθως ασυμπτωματική. Σε περίπτωση που θα εμφανισθούν συμπτώματα θα έχουν ήπιο χαρακτήρα και είναι: πυρετός, λεμφαδενίτιδα, κακουχία, μυαλγίες και κεφαλαλγία. Η νόσος μπορεί να επιμένει για μακρό χρονικό διάστημα το οποίο κυμαίνετε από εβδομάδες έως και μήνες.
Σε ανοσοκατεσταλμένους ανθρώπους παρατηρείται η οξεία μορφή της νόσου και εμφανίζεται με υψηλό πυρετό, εξάνθημα, ρίγος, εξάντληση όπως επίσης και με σοβαρά συμπτώματα προερχόμενα από το κεντρικό νευρικό σύστημα, τους οφθαλμούς και άλλα όργανα. Στον εγκέφαλο εμφανίζεται νέκρωση.  Να σημειωθεί ότι η οξεία μορφή της Τοξοπλάσμωσης σχετίζεται με αναζωπύρωση λανθάνουσας λοίμωξης από παλαιότερη μόλυνση, όπως επίσης και δεν αποκλείονται περιπτώσεις επαναμόλυνσης από το νόσημα.
H συγγενής Τοξοπλάσμωση προκαλείται από μία οξεία, συνήθως ασυμπτωματική λοίμωξη της μητέρας, η οποία εκδηλώνεται κατά τη διάρκεια της κύησης. Αποτέλεσμα αυτής της λοίμωξης κατά την διάρκεια της κύησης είναι: αυτόματες αποβολές των κυημάτων, γεννήσεις πρόωρων νεογνών, ενδομήτριοι θάνατοι εμβρύων και γεννήσεις παιδιών με συγγενή Τοξοπλάσμωση.
Τα παιδιά με συγγενή Τοξοπλάσμωση είναι συνήθως ασυμπτωματικά κατά την γέννησή τους. Στους πρώτους μήνες της ζωής των παιδιών αυτών είναι δυνατό να εμφανισθούν στραβισμό, νυσταγμό, αμφιβληστροειδοχορειοειδίτιδα, τύφλωση, μικροφθαλμία, επιληψία, σπασμοί διόγκωση ήπατος η σπλήνας, πνευμονίτιδα, εξάνθημα και πυρετό. Η κλασσικές κλινικές εκδηλώσεις σε συγγενή λοίμωξη είναι: αμφιβληστροειδίτιδα, υδροκέφαλος, σπασμοί, ενδοεγκεφαλικές αποτιτανώσεις. Επίσης μπορεί να συνυπάρχουν και ψυχοκινητικές διαταραχές.
Η έγκαιρη και ταχεία διάγνωση είναι σημαντική για την ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων της συγγενής Τοξοπλάσμωσης. Σε περίπτωση υποκλινικής λοίμωξης είναι δυνατόν να μην ανιχνευθεί έγκαιρα η μόλυνση και τα συμπτώματα να εκδηλωθούν μέχρι και την εφηβική ηλικία. 
Οφθαλμικές εκδηλώσεις Τοξοπλάσμωσης, ως αποτέλεσμα συγγενούς λοίμωξης, ερμηνεύεται ως ανοσολογική αντίδραση υπερευαισθησίας και τοπικός πολλαπλασιασμός των παρασίτων.   
9.3. Λοιπά ζώα

Στα αιγοπρόβατα οι Τοξοπλάσμωση προκαλεί αποβολές ή συγγενή σοβαρή νόσο στα νεογέννητα και έχει ως συνέπεια σημαντικές οικονομικές απώλειες για την εκτροφή. Αμνοί με συγγενή Τοξοπλάσμωση εμφανίζουν απώλεια συντονισμού των μυών, αδυναμία όπως επίσης και δυσκολία στη πρόσληψη τροφής.
Στους χοίρους, η Τοξοπλάσμωση εμφανίζεται με πνευμονία, εγκεφαλίτιδα και αποβολές.
Στο σκύλο πάλι, προκαλεί πνευμονία, γαστρεντερίτιδα, επιληπτικές κρίσης, αταξία, μυϊκό τρόμο, πάρεση ή παράλυση και αιθουσαίο ή παρεγκεφαλιδικό σύνδρομο.
Τα ζώα εργαστηρίου όπως κουνέλια και ινδικά χοιρίδια είναι αρκετά ευαίσθητα στην τοξοπλάσμωση με αποτέλεσμα να καταλήγουν.
Από την άλλη μεριά τα πτηνά αν και προσβάλλονται πολύ συχνά από το Τοξόπλασμα σπάνια εμφανίζουν συμπτώματα. (Urquhart G., 1987)
10. Διάγνωση
Η διάγνωση του Τοξοπλάσματος μπορεί να γίνει:
- με ιστολογικές μεθόδους ή ενοφθαλμισμό βιολογικών δειγμάτων σε ποντικούς και ιστοκαλλιέργειες.
- με άμεση αναζήτηση παρασίτων σε δείγμα ασθενών όπως: εντυπώματα ιστών ή βρογχοκυψελιδικό έκπλυμα.
- με οροδιαγνωστική. (Hill D. and Dubey J.P.,2002)
· Άμεση συγκόλληση (DA)
· Έμμεσος ανοσοφθορισμός (IIF)
· Dye test 

· Σύνδεση συμπληρώματος (CF)
· Έμμεση αιμοσυγκόλληση (IHA)
· Ανοσοενζυμική (ELISA)
· Σωματίδια Latex
11. Θεραπεία
Τα φάρμακα τα οποία χρησιμοποιούνται για την θεραπεία της Τοξοπλάσμωσης δεν έχουν πρωτοζωοκτόνα δράση αλλά κατασταλτική της ανάπτυξης αυτού.
Στους ανοσοεπαρκείς (ανθρώπους και ζώα) όπου η νόσος είναι ελαφριά, αυτοπεριοριζόμενη και πολλές φορές μπορεί να περάσει αδιάγνωστη δεν χρειάζεται θεραπεία.

Στα ζώα με συμπτωματική λοίμωξη, το φάρμακο εκλογής είναι η κλινδαμυκίνη στη δόση των 10-20mg/kg/12h per os ή im για 4 εβδομάδες. Σε χοριοαμφιβληστροειδίτιδα εκτός από τα παραπάνω χορηγούνται επίσης και κορτικοστεροειδή.
Στις γάτες μπορεί να χορηγηθεί συνδυασμός πυριμεθαμίνης -σουλφαναμίδης όπως επίσης και η κλινδαμυκίνη για τον έλεγχο της αποβολής ωοκύστεων στο περιβάλλων. Συνάμα, και η monensin στην τροφή μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τον προαναφερθέν σκοπό. Επίσης, και η καθημερινή χορήγηση toltrazuril,έχει αποδειχτεί πολύ αποτελεσματική στον έλεγχο αποτροπής αποβολής ωοκύστεων στο περιβάλλον έπειτα από μόλυνση της γάτας ή ύστερα από επανενεργοποίηση των παρασίτων λόγο ανοσοκαταστολής της γάτας. (Sloss M., 1991)
Τα προαναφερθέν φάρμακα έχουν ευρεία εφαρμογή σε γάτες οι οποίες έχουν ιδιοκτήτες έγκυες γυναίκες διότι ελαχιστοποιούν τον κίνδυνο έκθεσης των εμβρύων στους σποροζωΐτες του πρωτόζωου.
Στον άνθρωπο όταν τα συμπτώματα είναι σοβαρά και εμμένουν χορηγούμε πυριμεθαμίνη στη δόση των 25-50mg/24h για 3-4 εβδομάδες ή σουλφαδιαζίνη 2-6gr/24h για 3-4 εβδομάδες. 
Στις εγκυμονούσες γυναίκες χορηγείται Spiramycine στη δόση των 3g/24h ή Pyrimethamine στη δόση των 25mg/ημέρα (1η ημέρα χορήγηση διπλής δόσης) Sulfadiazine στη δόση των 1-2g/kg/ημέρα (1η ημέρα χορήγηση διπλής δόσης) ή Fansidar στη δόση των 2 tablets/week. Σε περίπτωση που υποπτευόμαστε λοίμωξη και το άτομο εγκυμονεί χορηγούμε σπυραμυκίνη μέχρι να επιβεβαιώσουμε τη διάγνωση. Σκοπός της προγεννητικής θεραπείας είναι να ελαχιστοποίηση την μετάδοση των παρασίτων διαμέσου του πλακούντα στο έμβρυο και θεραπεία της εμβρυακής μόλυνσης. Όσο πιο νωρίς αρχίσουμε την θεραπεία στην περίοδο της εγκυμοσύνης τόσο πιο μικρός είναι ο κίνδυνος να νοσήσει το έμβρυο.
Σε ανοσοκατεσταλμένους ασθενείς με AIDS η θεραπεία είναι μακροχρόνια και επίπονη. Κυρίως χορηγούμε πυριμεθαμίνη, σε συνδυασμό με σουλφαδιαζίνη ή κλινδαμυκίνη. Χρειαζόταν ιδιαίτερη προσοχή οι εν λόγω ασθενείς γιατί η πυριμεθαμίνη μπορεί να προκαλέσει καταστολή του μυελού των οστών και πολύ συχνά παρουσιάζετε αλλεργική αντίδραση από την σουλφαδιαζίνη. Τέλος πολύ καλά αποτελέσματα έχει η ατοβακτόνη σε ασθενείς που πάσχουν από AIDS και εγκεφαλίτιδα οφειλόμενη σε Τοξοπλάσμωση. (Ryan KJ., 2004)
12. Πρόληψη

Η Τοξοπλάσμωση δεν είναι νόσημα υποχρεωτικής δήλωσης.
Στα ζώα:
Σε χώρους και κτίρια όπου εκτρέφονται-διαβιούν άλογα ή παραγωγικά ζώα, όπως επίσης και σε χώρους όπου χρησιμοποιούνται ως αποθηκευτική χώροι ζωοτροφών, πρέπει να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα για την αποτροπή εισόδου γατών στους χώρους αυτούς. Εάν αυτό δεν είναι εφικτό, οι στάβλοι πρέπει να καθαρίζονται και να απομακρύνονται από τα κόπρανα της γάτας κάθε 1-2 ημέρες (οι ωοκύστης του παρασίτου στο δάπεδο του στάβλου καταστρέφονται με ζεστό νερό 70°C ή με πυκνό διάλυμα ιωδίου ή αμμωνίας). 

Επίσης δεν πρέπει να δίνονται στα ζώα ως τροφή αμαγείρευτα σκουπίδια διότι μπορεί να περιέχουν κρέατα μολυσμένα με κύστης βραδυζωϊτών. 
Συνίσταται οι  καταπολέμηση των τρωκτικών στους χώρους όπου διαβιούν ζώα, ιδιαίτερα σε χοιροστάσιο, γιατί όχι μόνο προσελκύουν γάτες, αλλά γιατί και τα ίδια μπορεί να γίνουν αιτία μόλυνσης εάν είναι φορείς βραδυζωϊτών και φαγωθούν από τους χοίρους.
Οι οικόσιτες γάτες θα πρέπει να ελέγχονται, να μην κυνηγούν και να μην τρώνε δυνητικά ενδιάμεσους ξενιστές ή μηχανικούς μεταφορείς του πρωτόζωου. Ενδιάμεσοι ξενιστές ή μηχανική φορείς του Τοξοπλάσματος μπορεί να είναι τρωκτικά, κατσαρίδες και γήινοι σκώληκες. Τα ζώα πρέπει να σιτίζονται με βιομηχανοποιημένη τροφή, είτε ξηρά είτε κονσερβοποιημένη. Επίσης εάν προτιμάτε σπιτικό φαγητό, αυτό πρέπει να είναι πολύ καλά ψημένο (οι “κύστεις” του παρασίτου καταστρέφονται στους 66°C). (Su C., 2003)
Αν υπάρχουν γάτες στο σπίτι οι οποίες διαπιστωθούν ότι αποβάλουν ωοκύστης του παρασίτου, συνιστάτε να εισαχθούν σε νοσοκομείο ζώων για να τους χορηγηθεί θεραπεία με φάρμακα τα οποία αποτρέπουν την αποβολή ωοκύστεων για χρονικό διάστημα 2-3 εβδομάδων. Αυτή η διαδικασία είναι απαραίτητο ιδιαίτερα εάν στο σπίτι που διαβιεί η γάτα υπαρχή έγκυος γυναίκα ή ανοσοκατασταλμένο άτομο. 
Στον άνθρωπο:
Γενικές οδηγίες πρόληψης του νοσήματος:
Γενικά μέτρα πρόληψης είναι:, σωστή διατροφή για τις οικόσιτες γάτες και ή, Να αποφεύγετε η κατανάλωση ατελώς μαγειρεμένων κρεάτων. Το κρέας πρέπει να μαγειρεύεται τουλάχιστον στους 83 C.
Επιμελές πλύσιμο των χεριών μετά από χειρισμούς ωμού κρέατος.
Επιμελές πλύσιμο των σκευών κουζίνας (μαχαίρια, ξύλα κοπής, κ.τ.λ.) που χρησιμοποιήθηκαν κατά την επεξεργασία ωμού κρέατος πριν την επαναχρησιμοποίηση τους σε άλλο τρόφιμο.
Επιμελές πλύσιμο των χεριών ύστερα από επαφή με χώμα πιθανώς μιασμένου με κόπρανα γάτας.
Καθημερινή καθαριότητα της άμμο υγιεινής της γάτας. Το δοχείο να καθαρίζετε σχολαστικά με καυτό νερό, να χρησιμοποιούνται γάντια μίας χρήσης και το περιεχόμενο του να απομακρύνετε προσεκτικά. 
Αποτροπή - προφύλαξη των μικρών παιδιών από επαφή με άμμο πιθανώς μιασμένης με κύστεις τοξοπλάσματος.
Έλεγχος στους δότες οργάνων για χρόνια τοξοπλάσμωση.
Έγκυες και ανοσοκατασταλμένα άτομα δεν πρέπει να έρχονται σε επαφή με αδέσποτες γάτες.
Σε έγκυες γυναίκες:
Ευαισθητοποίηση των ιατρών για τη σωστή ενημέρωση και εκπαίδευση της μέλλουσας μητέρας, που δεν έχει έρθει σε επαφή με το παράσιτο πριν την εγκυμοσύνη, για την κατανόηση και υιοθέτηση συστηματικών και αυστηρών κανόνων τήρησης μέτρων πρόληψης της νόσου.

 Έγκαιρη, σωστή διάγνωση και θεραπεία της νόσου στην έγκυο, αποτελούν τα κύρια μέτρα πρόληψης της συγγενούς Τοξοπλάσμωσης. Η γενική οδηγία είναι να γίνεται ορολογικός έλεγχος όλων των εγκύων κατά την πρώτη επίσκεψη στον μαιευτήρα.

Σε ασθενείς που νοσηλεύονται:
Το προσωπικό του νοσηλευτικού ιδρύματος, γιατροί, νοσηλευτές και όσοι έρχονται σε επαφή με τον νοσηλευόμενο δεν διατρέχουν κανένα κίνδυνο μετάδοσης του παρασίτου σε αυτούς, οι ασθενείς δεν χρειάζεται να απομονωθούν όπως επίσης και δεν χρειάζεται να παρθούν μέτρα προφύλαξης.
Στο οικογενειακό περιβάλλον ασθενεί:
Ο ασθενείς δεν μπορεί να μεταδώσει την τοξοπλάσμωση στα μέλει της οικογένειάς του ή σε άτομο που συμβιώνουν μαζί τους. (CDC 2012)
ΕΙΔΙΚΟ ΜΕΡΟΣ
Α. Σκοπός 
Σκοπός της μελέτης είναι ο προσδιορισμός της εξάπλωσης του Toxoplasma gondii στα άλογα στην Ελλάδα. Η σημασία αυτής της έρευνας είναι η  εκτίμηση της μόλυνσης του αλόγου από το Toxoplasma gondii και των επιπτώσεών της 
Β. Δείγματα

Οροί αίματος αλόγων πάρθηκαν από άλογα του ιπποδρόμου στο Μαρκόπουλο Αττικής κατά την περίοδο των Ολυμπιακών Αγώνων της Αθήνας του 2004. Είχαν χρησιμοποιηθεί τότε για τον προσδιορισμό άλλων παθογόνων παραγόντων και η ποσότητα των ορών που απέμεινε διατηρούνταν στην κατάψυξη σε  ψυγείο της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας για πιθανή μελλοντική χρησιμοποίηση. 

Γ. Μέθοδος: Ανοσοενζυμική δοκιμή ELISA
· Αρχή της μεθόδου

Για την ανίχνευση αντισωμάτων του Toxoplasma gondii στον ορό των αλόγων χρησιμοποιήθηκε η δοκιμή ’Panbio West Nile Virus IgG Indirect ELISA’’ τροποποιημένη, της Αυστραλιανής εταιρείας “Inverness Medical”.

Τα αντισώματα του ορού συνδέονται με καθαρό (αμιγές), αδρανοποιημένο αντιγόνο του Toxoplasma gondii επικαλυμμένο πάνω στην επιφάνεια πολυστυρενίου των  μικροκοιλοτήτων (πλάκα  ELISA). Ο πλεονάζων ορός απομακρύνεται από την πλάκα δοκιμής με πλύση και προστίθεται το σύζευγμα αντι-IgG αλόγου με horseradish peroxidase (HRP). Μετά την επώαση, οι μικροκοιλότητες πλένονται και προστίθεται ένα άχρωμο σύστημα υποστρώματος, τετραμεθυλοβενζιδίνης  / υπεροξειδίου του υδρογόνου (TMB χρωμογόνο). Το υπόστρωμα υδρολύεται από το HRP, σε περίπτωση παρουσίας του, και το TMB χρωμογόνο μετατρέπεται σε μπλε χρώμα. Μετά τη διακοπή της αντίδρασης με οξύ, το TMB γίνεται κίτρινο. Η εξέλιξη των χρωμάτων είναι ενδεικτική της παρουσίας αντισωμάτων του Toxoplasma gondii στο δείγμα της δοκιμής.

· Υλικά 
1. Μικροκοιλότητες επικαλυμένες το Toxoplasma gondii – (12x8 κοιλότητες). Έτοιμες προς χρήση. Οι μη χρησιμοποιημένες μικροκοιλότητες θα πρέπει να επανασφραγίζονται άμεσα και να αποθηκεύονται παρουσία αποξηραντικού (αφυδωτικού). Σταθερό στους 2°-8°C μέχρι την ημερομηνία λήξης.

2. Ρυθμιστικό Διαλυτικό Πλύσης (20x) – Μία φιάλη, 60 ml 20x συμπυκνώματος φωσφορικού αλατούχου ρυθμιστικού διαλύματος (pH 7.2-7.6) με Tween 20 και συντηρητικό (0.1% Proclin™). Μπορεί να προκύψει κρυσταλλοποίηση σε χαμηλές θερμοκρασίες. Για να επαναδιαλυθεί  ώστε να είναι δυνατή η χρήση του, πρέπει να επωαστεί στους 37°C έως ότου γίνει διαυγές. Γίνεται καλή ανάμιξη και διαλύεται ένα μέρος Ρυθμιστικού Διαλύματος Πλύσης σε 19 μέρη αποσταγμένου νερού. Το διαλυμένο/αραιωμένο ρυθμιστικό διάλυμα μπορεί να αποθηκευτεί (διατηρηθεί) για μία εβδομάδα σους 2°-25°C.

3. Δείγμα Διαλυτικού – Δύο φιάλες των 50  ml (Ροζ χρώματος). Έτοιμο προς χρήση. Τρις αλατούχο ρυθμιστικό διάλυμα (pH 7.2-7.6) με συντηρητικά (0,1 Proclin™) και πρόσθετα(πρόσθετες ύλες). Σταθερό στους 2°-8°C έως την ημερομηνία λήξης.
4. HRP Συζευγμένο αντί-ιπποειδές IgG – Μία φιάλη 15 ml (Πράσινου χρώματος). Έτοιμο προς χρήση. Υπεροξειδάση από ραπανίδα συζευγμένο με αιγα- αντί-ιπποειδές IgG με συντηρητικό (0,1% Proclin™) και σταθεροποιητές πρωτεΐνης. Σταθερό στους 2°-8°C έως την ημερομηνία λήξης.
5. TMB χρωμογόνο (TMB) – Μια φιάλη, 15 ml. Έτοιμο προς χρήση. Ένα μείγμα 3,3’, 5,5’ – τετραμεθυλοβενζιδίνης- και υπεροξείδιο του υδρογόνου σε ρυθμιστικό διάλυμα κιτρικού οξέος (pH 3,5-3,8). Σταθερό στους 2°-8°C έως την ημερομηνία λήξης.
6. Θετικός Μάρτυρας  – Ένα φιαλίδιο με κόκκινο πώμα, 400 ml  ανθρώπινου θετικού ορού (περιέχει 0,1% αζιδίου του νατρίου και 0,005% θειϊκής γενταμυκίνης. Σταθερό στους 2°-8°C βαθμούς έως την ημερομηνία λήξης.
7. Βαθμονομητής – Ένα φιαλίδιο με κίτρινο πώμα, 600 ml  ανθρώπινου ορού (περιέχει 0,1% αζιδίου του νατρίου και 0,005% θειϊκής γενταμυκίνης. Σταθερό στους 2°-8°C έως την ημερομηνία λήξης.
8. Αρνητικός Μάρτυρας  - Ένα φιαλίδιο  με πράσινο πώμα, 400 ml ανθρώπινου αρνητικού ορού (περιέχει 0,1% αζιδίου του νατρίου και 0,005% θειϊκής γενταμυκίνης). Σταθερό στους 2°-8°C έως την ημερομηνία λήξης.
9. Ανασχετικό Διάλυμα/Διάλυμα Ανάσχεσης - Ένα φιαλίδιο με κόκκινο πώμα, 15 ml. Έτοιμο προς χρήση. 1Μ Φωσφορικού οξέος. Σταθερό στους 2°-25°C έως την ημερομηνία λήξης.
Η Proclin™ 300 αποτελεί σήμα κατατεθέν της εταιρείας Rohm and Haas.

· Εξοπλισμός 

Η μελέτη πραγματοποιήθηκε στο εργαστήριο Παρασιτολογίας, Εντομολογίας και Τροπικών Νοσημάτων της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας. 
Χρησιμοποιήθηκε:   .Μικροπιπέτες ακρίβείας 5 και 100 μl
                                 Μικροπιπέτα 8καναλιών 100 μl.

                                 Συσκευή πλύσης μικροπλακών Elisa
                                 Θερμοστατούμενος επωαστήρας / υδατόλουτρο

                                Αυτόματος αναλυτής Elisa
                                Αποσταγμένο νερό

· Στάδια της εξέτασης-Διαδικασία
I. Διαδικασία ELISA
1. Αφαίρεση του απαιτούμενου αριθμού  μικροκοιλοτήτων από την προστατευτική συσκευασία και  εισαγωγή στην υποδοχή ταινιών. Απαιτήθηκαν πέντε μικροκοιλότητες για : Αρνητικό Μάρτυρα (Ν), Θετικό Μάρτυρα (P), και Mέσο Μάρτυρα Bαθμονόμησης (CAL) εις τριπλούν. Εξασφαλίσθηκε ότι οι εναπομείνασες αχρησιμοποίητες μικροκοιλότητες ήταν γερά σφραγισμένες στο φακελάκι φύλαξης.

2. Αραίωση των μαρτύρων και των εξεταστέων δειγμάτων 1:100 σε   κατάλληλο διαλύτη.
i.  Μεταφορά 100μl από τα αραιωμένα δείγματα ασθενών, θετικού, αρνητικού και μέσου μάρτυρα βαθμονόμησης στις αντίστοιχες μικροκοιλότητες τους.

3. Καλύφθηκαν οι πλάκες. Επωάση  για 30 λεπτά στους 37°C ± 1°C.

4. Πλύση με αραιωμένο Ρυθμιστικό Διάλυμα Πλύσης.
5. Προσθήκη από 100 μl HRP αραιωμένο 1:/10.000 ζυζευγμένου Αντί-ιπποειδές IgG σε κάθε κοιλότητα.
6. Επώαση για 30 λεπτά στους 37°C ± 1°C.

7. Πλύση με αραιωμένο Ρυθμιστικό Διάλυμα Πλύσης.
8. Προσθήκη 100 μl TMB μέσα σε κάθε κοιλότητα.

9. Επώαση για 10 λεπτά σε θερμοκρασία δωματίου (20°-25°C) χρονομετρώντας από την πρώτη προσθήκη. Το θετικό αποτέλεσμα ήταν κυανού χρώματος.

10. Προσθήκη 100 μl Ανασχετικού Διαλύματος σε όλες της κοιλότητες με την ίδια  σειρά με την οποία προστέθηκε το TMB και χρονομετρήθηκε από την προσθήκη του TMB. Έγινε πολύ καλή ανάμιξη. Το κυανό χρώμα μετατράπηκε σε κίτρινο.

11. Μέσα σε διάστημα 30 λεπτών αναγνώστηκε η απορροφητικότητα κάθε κοιλότητας σε φασματοφωτόμετρο και σε μήκος κύματος 450 nm με φίλτρο αναφοράς τα 600-650 nm.

Σημείωση: Εξασφαλίστηκε ότι η θερμοκρασία όλων των αντιδραστηρίων είναι σταθερή και έχει εξισωθεί με τη θερμοκρασία δωματίου (20°-25°C) προτού ξεκινήσει η δοκιμή. Η εκτέλεση (διεξαγωγή) της δοκιμής εκτός των προβλεπομένων ορίων (διακυμάνσεων) χρόνου και θερμοκρασίας ενδέχεται να αποφέρει μη έγκυρα αποτελέσματα.
II. Διαδικασία Πλύσης

1.Απόρριψη του περιεχομένου της πλάκας στο κατάλληλο δοχείο αποβλήτων.

2.Πλήρωση των κοιλοτήτων με Ρυθμιστικό Διάλυμα Πλύσης χρησιμοποιώντας κατάλληλη φιάλη συμπίεσης. Αποφεύχθηκε η πρόκληση αφρού από το Ρυθμιστικό Διάλυμα Πλύσης καθώς θα μπορούσε να  μειώσει την αποτελεσματικότητα της πλύσης.

3. Το Ρυθμιστικό Διάλυμα Πλύσης απορρίφτηκε από τις κοιλότητες άμεσα.

4.Επαναπλήρωση των κοιλοτήτων με Ρυθμιστικό Διάλυμα Πλύσης το οποίο απορρίφτηκε  αμέσως μετά.

5.Επανάληψη της διαδικασίας  άλλες 4 φορές. Συνολικά πραγματοποιήθηκαν 6 πλύσεις με Ρυθμιστικό Διάλυμα Πλύσης.

6.Απόρριψη του περιεχόμενο των κοιλοτήτων της τελικής πλύσης απορρίφθηκε και  ελαφρά ταμποναρίστηκε η  πλάκα σε απορροφητική χάρτινη πετσέτα προκειμένου να εξασφαλιστεί η απομάκρυνση όλου του Ρυθμιστικού Διαλύματος Πλύσης.

Δ. Αποτελέσματα
Δείγματα αίματος συλλέχθηκαν από 65 άλογα αγόνων εξετάσθηκαν και 
στην Ελλάδα. Τα δείγματα εξετάστηκαν με την ανοσοενζυμική δοκιμή Elisa και προσδιορίστηκαν τα αποτελέσματα με την χρήση αυτόματου αναλυτή Elisa στο εργαστήριο Παρασιτολογίας, Εντομολογίας και Τροπικών Νοσημάτων της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας. 
. Μετά από ανάλυση των αποτελεσμάτων διαπιστώθηκε ότι 14 από τα 65 άλογα της μελέτης είχαν αντισώματα IgG σε ποσοστό ικανό για να χαρακτηριστούν θετικά έναντι του Toxoplasma gondii. Σε ποσοστό 21,5% το εξετασθέν δείγμα είναι θετικό στο παράσιτο Toxoplasma gondii.
Ε. Συζήτηση

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της ορολογικής εξέτασης για την ανεύρεση αντισωμάτων κατά του Toxoplasma gondii σε άλογα ιπποδρόμου, το 21,5% των δειγμάτων βρέθηκε θετικό.
Το ποσοστό αυτό μπορεί να είναι διαφορετικό σε μια μεγαλύτερης κλίμακας μελέτη που να περιλαμβάνει άλογα και από διαφορετικές περιοχές και διαφορετικού τρόπου διαβίωσης. Ο τρόπος διαβίωσης παίζει ουσιαστικό ρόλο στη μετάδοση της Τοξοπλάσμωσης. Οι τροφές που σιτίζονται τα άλογα στα ιπποφορβεία πρέπει να είναι προστατευμένες και να μην έχουν πρόσβαση ζώα σε αυτές. Επίσης επιδημιολογικά στοιχεία έδειξαν ως πηγή μόλυνσης τουToxoplasma gondii δεξαμενές πόσιμου νερού που έχουν επιμολυνθεί με ωοκύστεις από οικιακές και άγριες γάτες. Σύμφωνα με ενδείξεις, η τοξοπλάσμωση είναι πολύ διαδεδομένη στα πρόβατα στην Ελλάδα (Κοντός Β.). Μία πιθανή συνύπαρξη αλόγων και προβάτων μπορεί να αυξήσει τα ποσοστά προσβολής των αλόγων από το παράσιτο. Επίσης υπάρχουν ενδείξεις ότι μόλυνση από Toxoplasma gondii υπάρχει σε υψηλά ποσοστά στις βιολογικές εκτροφές και είναι συχνότερη σε ζώα μεγαλύτερης ηλικίας. 
Σύμφωνα με έρευνες που έχουν γίνει στη χώρα μας έχουν βρεθεί αντισώματα-T.gondii στα βοοειδή (39,7%), το πρόβατο (22,7-58,5%) και στην αίγα (14,4-26,4%) κ.α. Στο εξωτερικό περιβάλλον, ώριμες κύστεις του παρασίτου επιβιώνουν σε υγρό έδαφος για περισσότερο από ένα χρόνο. (Χαραλαμπίδης Σ. 2003). Είναι πιθανή η κατάποση τους από έναν πιθανό ξενιστή λόγω του χρόνου που επιβιώνει το παράσιτο στο εξωτερικό περιβάλλον. 
Η ηλικία είναι επίσης ένας στατιστικά σημαντικός παράγοντας κινδύνου για λοίμωξη από Τοξόπλασμα. Έχει παρατηρηθεί ότι αυξανόμενης της ηλικίας αυξάνεται η συχνότητα οροθετικών ατόμων αυξάνετε. Σύμφωνα με μελέτες που έχουν γίνει σε ανθρώπους, 25-80% των ενηλίκων παγκοσμίως παρουσιάζουν οροθετικές αντιδράσεις τοξοπλάσματος. Σε πολλές χώρες πάνω από το 50% του πληθυσμού είναι οροθετικά στην 4η δεκαετία της ζωής τους (Παυλίδου Χ. 2007)
Τα άλογα ζουν συνήθως 20 με 25 χρόνια. Ωριμάζουν γύρω στα τρία χρόνια τους και ενηλικιώνονται περίπου στα πέντε (ανάλογα και με τη ράτσα). Τα άλογα που παίρνουν μέρος σε ιπποδρομίες ξεκινούν γύρω στα δύο τους χρόνια και αποχωρούν από τη δράση σε ηλικία οκτώ χρονών περίπου. Δεν υπάρχουν στοιχεία για την ηλικία των ζώων που έγινε η δειγματοληψία αλλά μπορούμε προσδιορίσουμε την ηλικία τους κατά προσέγγιση,  Το ηλικιακό έυρως ήταν αρκετά μεγάλο και δεν έγινε η συσχέτιση της ηλικίας με την οροθετικότητα. 
Προτιμήθηκε η χρήση της ανοσοενζυμικής μεθόδου ELISA για την ειδικότητα που είναι 100%, την ευαισθησία της (98% για τον άνθρωπο), την επαναληψιμότητας της (CV<5%), την εύκολη εφαρμογή της, και τέλος το χαμηλό κόστος.
· Διαγνωστικές μέθοδοι εκτός της ανοσοενζυμικήςδοκιμής Elisa
Η ορολογική δοκιμή Sabin Feldman Dye test είναι η μέθοδος αναφοράς για την οροδιάγνωση της τοξοπλάσμωσης. Δεν προτιμήθηκε όμως διότι δεν είναι μέθοδος εργαστηριακής ρουτίνας, είναι εξαιρετικά περίπλοκη και χρησιμοποιείται μόνο από λίγα εργαστήρια. Επίσης δεν έχει συμφωνηθεί ακόμα η χρήση ενός κοινού πρωτοκόλλου από όλα τα εργαστήρια για την έκφραση των αποτελεσμάτων σε τίτλους.(Reiter-Owona. Ι)
Η μέθοδος MAT υπερέχει των άλλων μεθόδων συγκόλλησης. Βασίζεται στην αρχή της συγκόλλησης του αντιγόνου από τα ειδικά αντισώματα του ορού αίματος. Η μέθοδος απαιτεί να υπάρχει το κατάλληλο αντιγόνο, που είναι οι διάφοροι ορότυποι του ζωντανού μικροοργανισμού που μας ενδιαφέρει.
Δύο είναι τα βασικά μειονεκτήματα της μεθόδου. Το ένα είναι η ανάγκη διαρκούς συντήρησης ζωντανών παρασίτων, στην περίπτωση μας Toxoplasma gondii, και το δεύτερο είναι η βιοεπικινδυνότητα της εκτέλεσης της μεθόδου από μη κατάλληλα εκπαιδευμένο προσωπικό και σε κακής λειτουργίας-ελλατωματικό εξοπλισμού που χρησιμοποιείτε από τα διαγνωστικά εργαστήρια. Τα δύο αυτά προβλήματα καθιστούν τη μέθοδο αξιόπιστα εκτελέσιμη μόνο από λίγα  εξειδικευμένα εργαστήρια ανά τον κόσμο και από χώρες, που διαθέτουν την εθνική επιστημονική βούληση να επανδρώσουν και να συντηρήσουν ένα αξιόπιστο εργαστήριο αναφοράς.(Faine et al. 2000)
Σε μελέτη των Kouam MK. et. al. που διεξήχθη το 2010, ελήφθησαν οροί αίματος από 773 ιπποειδή και συγκεκριμένα από 753 άλογα, 13 μουλάρια και επτά πόνι από τέσσερις περιοχές της Ελλάδας, Αττική, Θεσσαλία, Πελοπόννησο και Μακεδονία. Τα δείγματα εξετάστηκαν  με ELISA για την παρουσία IgG αντισωμάτων έναντι του Τοξοπλάσματος, της Leishmania, του εχινόκοκκου και τέλος για Trichinella. Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι 13 από τα 753 δείγματα ήταν θετικά στο Toxoplamsa gondii, 1.7%. Αντισώματα έναντι του Τοξοπλάσματος ανιχνεύθηκαν σε όλες τις περιοχές, με συνολικό επιπολασμό της τάξης του 1,8%. Τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: το φύλο, η ηλικία, ο τόπος γέννησης, η δραστηριότητα, και τέλος ο τόπος διαμονής, ερευνήθηκαν για τυχόν σημαντικές επιπτώσεις στον επιπολασμό της λοίμωξης από Τοξόπλασμα. Η δραστηριότητας (p<0,05) και η περιοχή διαβίωσης (p <0,01) των ζώων βρέθηκαν να είναι στατιστικά σημαντικοί παράγοντες κινδύνου για λοίμωξη από Τοξόπλασμα. Παρατηρούμε μια διαφορά της τάξης του 19,8% στα  αποτελέσματα των δυο ερευνών. Η ερευνητές βρήκαν ένα ποσοστό προσβολής από το Τοξόπλασμα 1,7% και εμείς 21,5%. Οι διαφορά αυτή μας προβληματίζει αλλά συνάμα μας βοηθάει στην λήψη συμπερασμάτων.

Τα άλογα ιπποδρόμου είναι ζώα εργασίας, και η  δραστηριότητας των ζώων φέρετε να είναι στατιστικά σημαντικός παράγοντας κινδύνου για λοίμωξη από Τοξόπλασμα. Σε δύο παρόμοιες μελέτες σε άλογα αγόνων που αναφέρονται παρακάτω φαίνονται επίσης υψηλά ποσοστά οροθετικών στο Τοξόπλασμα. Η μελέτη μας συμβάλει στην αποσαφήνιση του ρόλου  της δραστηριότητα των ζώων ως παράγοντα κινδύνου για λοίμωξη από Toxoplasma gondii. 

Οι συνθήκες διαβίωσης που επικρατούν στα ιπποφορβεία που διαβιούν τα άλογα αγόνων πρέπει να διερευνηθούν. Είναι γνωστό ότι το πώς ζει ένα ζώο επηρεάζει και το επίπεδο της υγείας του. Ο πρακτικές που χρησιμοποιούνται στα εν λόγω ζώα επηρεάζουν το επίπεδο της υγείας τους. Σε μελέτες που έχουν γίνει σε ανθρώπους έχει αποσαφηνιστεί ο ρόλος των συνθηκών διαβίωσης ως παράγοντας κινδύνου για λοίμωξη από το Toxoplamsa. Συμπεραίνουμε ότι οι συνθήκες διαβίωσης είναι ένας πιθανός παράγοντας κινδύνου ο οποίος χρήζει περεταίρω διερεύνησης 
Σε μελέτη όπου πραγματοποιήθηκε στην Τουρκία από τους Karatepe B. et. al.  το 2004, σε τέσσερις συνοικίες της περιοχής Niğde που βρίσκεται στην μέσο της Τουρκικής επικράτειας, λήφθηκαν δείγματα από 125 άλογα που αποτελούνταν από 81 άλογα ηλικίας1-10 ετών (50 θηλυκά και 31 αρσενικά) και 44 άλογα ηλικίας 11-20 ετών (25 θηλυκά και 19 αρσενικά). Τα δείγματα εξετάστηκαν για την διαπίστωση αντισωμάτων έναντι του παρασίτου με την ορολογική δοκιμασία Sabin Feldman Dye Test (SFDT). Αντισώματα στο T. gondii βρέθηκαν σε 6 (7,40%) από 81 ίππους (1-10 ετών) και 3 (6,81%), από τους 44 ίππους (11-20 ετών). Τα 5 (10%) από τα 50 αρσενικά άλογα και τα 4 (5.33%) από τα 75 θηλυκά άλογα ανιχνεύτηκαν αντι-Τ. gondii αντισώματα. Δεν παρατηρήθηκε στατιστικά σημαντική διαφορά ανάμεσα στις ηλικιακές ομάδες (p> 0,01) και στο φύλο (p> 0,005) μεταξύ των οροθετικών και οροαρνητικών αλόγων μετά από επεξεργασία των αποτελεσμάτων με το χ2 τεστ. Τα ποσοστά οροθετικότητας κυμαίνονταν από 2,85% έως 11,42%, ανάλογα με τις περιοχές μελέτης. Αυτά τα αποτελέσματα έρχονται σε αντιδιαστολή με μελέτες που έχουν γίνει και έχουν παρέχουν ενδείξεις για την αύξηση του επιπολασμού προϊούσης της ηλικίας τον συσχετισμό της αύξησης της  ηλικίας του ανθρώπου με την αύξηση τον ποσοστών προσβολής από το παράσιτο. 
Το 2007, στη Άγκυρα της Τουρκίας πραγματοποιήθηκε και άλλη μελέτη για την εξάπλωση του Τοξοπλάσματος στα άλογα. Σύμφωνα με τους Güçlü Z. et. al. λήφθηκαν 100 δείγματα από κλινικώς υγιή άλογα ιπποδρόμου όπου και εξετάστηκαν για αντισώματα έναντι του Toxoplasma gondii με την μέθοδο Sabin-Feldman dye test και βρέθηκαν θετικά στο παράσιτο το 28% των αλόγων. Τα αποτελέσματα αυτά ομοιάζουν με τα αποτελέσματα που διαπιστώθηκαν από εμάς. Μας προβληματίζει πολύ το γιατί παρατηρούνται τέτοια ποσοστά προσβολής σε άλογα ιπποδρομιών.
Στο Ιράν, σύμφωνα με μελέτη των Hajialilo E. et. al. το 2010 στην περιοχή του Qazvin εξετάστηκαν 57 οροί αλόγων ιπποδρόμου για αντισώματα έναντι του Τοξοπλάσματος με την μέθοδο MAT. Συνολικά 37 από τα 57 δείγματα (72,1%) βρέθηκαν θετικά. Τα αποτελέσματα της παρούσας μελέτης έδειξαν ένα υψηλό ποσοστό των Toxoplasma λοίμωξης σε άλογα στην περιοχή Qazvin. Οι ερευνητές της συγκεκριμένης μελέτης καταλήγουν ότι συνιστάται μια πιο ολοκληρωμένη μελέτη.
Επίσης στο Ιράν, οι Raeghi S. et. al,  έλαβαν δείγματα από 276 ζώα,  πρόβατα, βοοειδή και 26 άλογα από την περιοχή Urmia, κατά την χρονική περίοδο από των Ιουλίου του 2009 έως τον Απρίλιο του 2010 και τα εξέτασαν με την μέθοδο MAT για να διαγνώσουν εάν έχουν αντισώματα έναντι του παρασίτου Toxoplasma gondii. Βρέθηκε ότι 33 (21,1%) πρόβατα, 2 (1,6%) βοοειδή και 3 από τα 26 (11,5%) άλογα της περιοχής ήτανε θετικά έναντι του παρασίτου. Αναλύοντας τα δεδομένα έδειξε ότι τα πρόβατα είχαν 15 φορές περισσότερες πιθανότητες να είναι οροθετικά σε σύγκριση με τα βοοειδή και 2 φορές πιο πιθανό να είναι οροθετικά από τα άλογα. Η διαφορά στα αποτελέσματα των δυο αυτών ερευνών οι οποίες έλαβαν χώρα την ίδια χρονιά είναι αρκετά μεγάλη. Η περιοχή Qazvin με την περιοχή Urmia βρίσκονται στο ίδιο γεωγραφικό πλάτος στο Βόριο τμήμα του Ιράν. Η κλιματολογικές συνθήκες που επικρατούν στης δυο περιοχές δεν διαφέρουν σημαντικά. Στοιχεία για την ηλικία και για τις συνθήκες διαβίωσης των αλόγων από όπου και λήφθηκαν τα δείγματα δεν υπάρχουν.
Στην Ευρώπη, σύμφωνα με τους García-Bocanegra I. et. al., σε μελέτη τους το 2012 προσδιορίστηκαν αντισώματα έναντι του Toxoplasma gondii σε δείγματα ορού από 616 ιπποειδή (454 άλογα, 80 μουλάρια και γαϊδούρια 82) προερχόμενα από 420 κοπάδια  στην περιοχή της Ανδαλουσίας (Νότια Ισπανία). Η Ανδαλουσία είναι η περιοχή με τον μεγαλύτερο αριθμό ιπποειδών στην Ισπανία. Αντισώματα έναντι του  Τ. gondii βρέθηκαν στο 10,8% αλόγων, 15,% των μουλαριών και 25,6% των γαϊδουριών χρησιμοποιώντας την τροποποιημένη δοκιμή συγκόλλησης (ΜΑΤ). Σημαντικές διαφορές στην οροθετικότητα T. gondii παρατηρήθηκαν μεταξύ των ειδών, με τα γαϊδουράκια να έχουν την υψηλότερη οροθετικότητα και τα άλογα να έχουν την χαμηλότερη (P = 0.04). Η οροθετικότητα ήταν σημαντικά υψηλότερη σε κοπάδια τα οποία συνυπήρχαν μαζί και μηρυκαστικά. Η μελέτη αυτή είναι η πρώτη έκθεση της παρουσίας του Τ. gondii σε αντισώματα ιπποειδών στην Ισπανία και την πρώτη αναφορά T. gondii λοίμωξη σε γαϊδούρια στην Ευρώπη. Η παρουσία των αντισωμάτων είναι ένδειξη της επαφής με το παράσιτο και ως εκ τούτου, η κατανάλωση κρέατος ίππου θα μπορούσε να είναι μια πιθανή πηγή της ανθρώπινης λοίμωξης στην Ισπανία από Toxoplasma gondii.

Επίσης, σε μελέτη που διεξήχθη στην Δημοκρατία της Τσεχίας από τους Bártová E. et. al. τον Ιανουάριο του 2007, συλλέχθηκαν δείγματα αίματος από 552 υγιείς ίππους από εννέα διαφορετικές περιοχές της Τσεχικής Δημοκρατίας. Τα δείγματα εξετάστηκαν με την δοκιμασία συγκόλλησης σφαιριδίων latex, LA, και διαπίστωσαν μόλυνση των αλόγων σε ποσοστό 23% (125/552).
Σε αντίστοιχη μελέτη που διεξήχθη στη Σουηδία το 2006, σύμφωνα με τους Jakubek EB. et. al. πάρθηκαν δείγματα από 414 άλογα και εξετάστηκαν με την μέθοδο DAT direct agglutination test (δοκιμασία άμεσης συγκόλλησης). Δύο από τα 414 δείγματα της μελέτης βρέθηκαν θετικά, 0,5%. Οι κλιματολογικοί παράγοντες φαίνεται να έχουν σημαντικό ρόλο στην εξάπλωση του παρασίτου δεδομένου ότι η Σουηδία είναι μια χώρα όπου επικρατούν όλο το χρόνο πολύ χαμηλές θερμοκρασίες. Βέβαια δεν υπάρχει αντίστοιχη μελέτη σε γείτονες χώρες (Νορβηγία, Φιλανδία) που θα μπορούσαν να μας διαφωτίσουν.
 Επίσης στην Αίγυπτο το 2007, σύμφωνα με μελέτη που πραγματοποιήθηκε από τους Ghazy AA. et. al. εξέτασαν ορούς αίματος από 420 άλογα που ζουν σε  διάφορες φάρμες της Αιγύπτου με την μέθοδο Elisa, MAT και IFAT. Κατέληξαν στο ότι το 38,1% των εξεταζόντων δειγμάτων ήταν θετικά στο Τοξόπλασμα με την μέθοδο Elisa. Με την μέθοδο IFAT βρέθηκαν τα 170 άλογα θετικά, ποσοστό 40,5% και με την μέθοδο MAT βρέθηκαν τα 202, δηλαδή 48,1%, από τα δείγματα ήταν θετικά. Οι ερευνητές κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι η Elisa υπερέχει έναντι των άλλων δυο δοκιμών για την ανεύρεση αντισωμάτων έναντι του παρασίτου Toxoplasma gondii στα άλογα. 
Συνάμα, σύμφωνα με τους Haridy FM. et. al. σε μελέτη τους την χρονική περίοδο 2009, που έλαβε χώρα στο Κάιρο της Αιγύπτου, εξετάστηκαν 100 οροί αίματος αλόγων για αντισώματα έναντι του Toxoplasma gondii με την ορολογική μέθοδο Elisa. Τα άλογα ήταν ηλικίας 3-15 ετών, τα 90 ήταν αρσενικά και τα 10 θηλυκά. Διαπιστώθηκε ότι το 50% των θηλυκών και το 22% των αρσενικών ήταν θετικά στο Τοξόπλασμα. Το συνολικό ποσοστό μολύνσεως είναι 25%. Συγκρίνοντας της 2 μελέτες φαίνεται ότι τα ποσοστά προσβολής από το Τοξόπλασμα διαφέρουν περίπου σε ένα ποσοστό 13%. Παρόλο που και οι 2 μελέτες έχουν χρησιμοποιήσει την ίδια μέθοδο για την διεξαγωγή των αποτελεσμάτων, δεν υπάρχει σύμπνοια στα αποτελέσματα αν και το χρονικό διάστημα που έχει μεσολαβήσει από την διεξαγωγή της μίας από την άλλη είναι μόλις 2 χρόνια. 
Στην Τυνησία, σύμφωνα με τους ερευνητές Boughattas S. Et. al. σε μελέτη τους που διεξήχθη το 2011 σε 158 δείγματα αίματος αλόγων προερχόμενα από 3 περιοχές της Τυνησίας: Sidi Thabet City, Monastir City και EL Battan City τα οποία εξετάστηκαν με τη μέθοδο MAT, βρέθηκε ότι τα 28 δείγματα είχαν αντισώματα έναντι του παρασίτου. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα ότι σε ποσοστό 17,7%  των δειγμάτων βρέθηκε θετικό στο παράσιτο. Η Τυνησία είναι μια χώρα στης μεσογειακές ακτές της Βόρειας Αφρικής. Το κλίμα είναι θερμό Μεσογειακό. Και η τρεις περιοχές από όπου συλλέχτηκαν τα δείγματα βρίσκονται στο Βόρειο παραλιακό τμήμα της χώρας. Τα αποτελέσματα αυτής της έρευνας δεν διαφέρουν πολύ με τα αποτελέσματα της δικής μας έρευνας. Δεν υπάρχουν ακόμα ανάλογες μελέτες από χώρες της Μεσογείου που θα μας βοηθούσαν να βγάλουμε εμπεριστατωμένα συμπεράσματα για την εξάπλωση του Τοξοπλάσματος στα άλογα.
Στο Μεξικό τώρα, οι Alvarado-Esquivel C. et. al.  το 2012, μελέτησαν 495 ορούς αίματος εγχώριων αλόγων προερχόμενων από 18 φάρμες σε 3 δήμους στην περιοχή της κοιλάδας Durango στην πολιτεία του Μεξικό με την μέθοδο MAT. Στις 8 από της 18 (44.4%) φάρμες της μελέτης βρέθηκαν ζώα μολυσμένα από το παράσιτο, οι οποίες προέρχονταν και από τους 3 δήμους. Τα 30 από τους 495 (6.1%) άλογα της μελέτης βρέθηκαν θετικά. Περίπου οι μισές φάρμες ήταν θετικές στο παράσιτο αλλά τα ποσοστά προσβολής των ζώων ήταν πολύ μικρά. Η ηλικία, το φύλο και η φυλή των αλόγων δεν επηρέασε σημαντικά την επιπολασμό της λοίμωξης T. gondii. Η οροθετικότητα σε άλογα ήταν υψηλότερη στις αγροτικές (7,8%) έναντι των αστικών (0%) περιοχών, και μάλιστα σε μεγάλα (30-64 ίππων, 7,8%) σε σχέση με μικρότερα μεγέθους κοπάδια (3-28 άλογα 3,5%). Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι η λοίμωξη των αλόγων  αντιπροσωπεύουν μια πιθανή πηγή μόλυνσης T. gondii για τους ανθρώπους στο Μεξικό. 
Συνάμα σε έρευνα που διεξήχθη αυτή τη φορά στη Νότια Βραζιλία, την χρονική περίοδο 2003-2004, από τους Locatelli-Dittrich R. et. al. δείγματα εξετάστηκαν με την μέθοδο IFAT  για μόλυνση από Toxoplasma gondii βρέθηκε ότι το 2,7% του δείγματος ήταν θετικό. Το ποσοστό προσβολής είναι πολύ μικρό.
Αντιστοίχως, στο Fernando de Noronha της  Βραζιλία, οι Costa DG. et. al.  κατά την χρονική περίοδο 7/2007 έως 5/2010 και συνέλεξαν 764 δείγματα αίματος ζώων μεταξύ αυτών και 16 δείγματα από ίππους, τα 533 δείγματα προέρχονταν από ενσταβλισμένα ζώα και τα 231 από άγρια ζώα. Δεν διευκρινίζεται εάν τα δείγματα των ίππων άνηκαν στα ενσταβλισμένα ή στα άγρια ζώα. Αντισώματα στο T. gondii βρέθηκαν σε 80 (80,0%) από 100 κοτόπουλα, σε 3 (​​3,0%) από 100 βοοειδή, σε 59 (60,8%) από τα 97 πρόβατα, σε 9 (81,8 %) από 11 αίγες, σε  7 (43,7%) από 16 άλογα, σε 70 (59,3%) από τους 118 γάτες, σε  36 (39,6%) 91 σκύλους, σε 13 (38,2%) από 34 μαύροι αρουραίοι, και 157 (79,7%) από 197 Bubulcus ibis. Τα ποσοστά προσβολής των αλόγων είναι πολύ υψηλά, και γενικώς σε όλα τα ζώα είναι αρκετά υψηλά τα ποσοστά προσβολής. Το Fernando de Noronha είναι ένα σύμπλεγμα 21 νησιών και βραχονησίδων στον Ατλαντικό Ωκεανό. Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι η περιοχή είναι ενδημική.

Ακολούθως, σε έρευνα που διεξήχθη στην Κόστα Ρίκα και Κεντρική Αμερική το 2011 από τους Dangoudoubiyam S. et. al. διαπιστώθηκε ότι το 34,0% των εξετασμένων ορών αίματος ίππων της μελέτης ήταν θετικό στο παράσιτο. Οι ερευνητές εξέτασαν 315 δείγματα από τις προαναφερθέν περιοχές και τα δείγματα αναλύθηκαν με την μέθοδο ELISA. Οι ερευνητές παρατήρησαν τα μεγαλύτερα ποσοστά προσβολής σε σχέση με παλαιότερες μελέτες που έχουν γίνει  σε Βόρεια Αμερική και Νότια Αμερική. Αυτό βάζει ένα λιθαράκια στην αποσαφήνιση του ρόλου των καιρικών συνθηκών στην εξάπλωση του παρασίτου. 
Επίσης, το 2003, στο Wyoming δυτικά του Καναδά, διεξήχθη μελέτη από τους Dubey JP. et. al. με δείγμα 276 ορούς αίματος, προερχόμενοι από άγρια άλογα της περιοχής. Οι εξέταση των δειγμάτων έγινε με την μέθοδο MAT και βρέθηκε ότι μόνο ένα από τα 276 δείγματα που εξετάστηκαν ήταν θετικό στο Τοξόπλασμα. Η καιρικές συνθήκες που επικρατούν στον Καναδά χαρακτηρίζονται από χαμηλές θερμοκρασίες όλη την διάρκεια του έτους. Πρέπει να αναφέρουμε ότι σε μελέτη των Jakubek EB. et. al. στη Σουηδία διαπιστώθηκαν ανάλογα αποτελέσματα. Αυτή η έρευνα βάζει ένα λιθαράκι ακόμα στην διαφώτιση του ρόλου των καιρικών συνθηκών στην εξάπλωση του Τοξοπλάσματος. Παρατηρούμε ότι όσο πιο χαμηλές είναι η θερμοκρασίες που επικρατούν σε μια χώρα  τόσο μικρότερα ποσοστά προσβολής παρατηρούνται. 
Οι ερευνητές Roqueplo C. et. al. σε μελέτη τους τον Απρίλιο του 2009 που διεξήχθη στην νήσο Νέα Καληδονία έλεγξαν για αντισώματα κατά Toxoplasma gondii 205 ζώα με την μέθοδο Elisa.. Αντισώματα για  Τ. gondii ανιχνεύτηκαν σε 2% (1/49) των χοίρων, το 3,3% (1/30) των βοοειδών, το 13,8% (4/29) για τα  ελάφια, σε 16% (4/25 ) από τα άλογα, το 32,8% (21/64) από τα σκυλιά, και σε 50% (4/8) από της  γάτες. Δεν παρατηρήθηκε στατιστικά σημαντική διαφορά στην οροθετικότητα για το φύλο ή την ηλικία των ζώων. Αυτά τα αποτελέσματα δείχνουν μια σημαντική κυκλοφορία του παρασίτου ανάμεσα στους πληθυσμούς των ζώων της Νέας Καληδονίας. Κατά την άποψη μου είναι σκόπιμο να επιμένουμε στην εκπαίδευση για την σωστή υγιεινή και πρακτική των τροφίμων.
Στην Νότιο Κορέα, στο νησί Jeju, το έτος 2001 οι Gupta GD. et. al. εξέτασαν με την μέθοδο IFAT 191 δείγματα ορών αίματος από κλινικά υγιή άλογα κάτω των 3 ετών και διαπίστωσαν ότι μόνο 5 από τα 191 δείγματα (2,6%) ήταν θετικά στο Τοξόπλασμα. Αυτά τα μικρά ποσοστά προσβολής μας βοηθάνε να αποσαφηνίσουμε το ρόλο που παίζει η ηλικία στην αύξηση των ποσοστών προσβολής των ξενιστών από το T.gondii. 
Παράρτημα 1

Πίνακες με τα αποτελέσματα για την ανίχνευση αντισωμάτων IgG έναντι του Toxoplasma gondii
Πίνακας 1: Κατάταξη όρων αίματος για την εφαρμογή της διαδικασίας Elisa.
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	A
	B
	3
	11
	19
	27
	35
	43
	51
	59

	B
	-
	4
	12
	20
	28
	36
	44
	52
	60

	C
	+
	5
	13
	21
	29
	37
	45
	53
	61

	D
	CO
	6
	14
	22
	30
	38
	46
	54
	62

	E
	CO
	7
	15
	23
	31
	39
	47
	55
	63

	F
	S
	8
	16
	24
	32
	40
	48
	56
	64

	G
	1
	9
	17
	25
	33
	41
	49
	57
	65

	H
	2
	10
	18
	26
	34
	42
	50
	58
	


Πίνακας 2: Αποτελέσματα μετά την εφαρμογή της Elisa.
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	A
	0.036
	0.384
	0.423
	0.598
	0.475
	3.746
	0.790
	0.243
	0.203

	B
	0.068
	1.869
	0.273
	0.325
	0.536
	0.727
	0.868
	1.420
	1.725

	C
	3.077
	2.784
	0.543
	0.777
	1.120
	0.300
	0.379
	0.789
	0.445

	D
	0.840
	1.750
	0.899
	0.308
	0.778
	1.365
	0.279
	0.421
	0.771

	E
	0.787
	0.145
	0.183
	1.566
	1.497
	0.542
	0.217
	0.439
	1.756

	F
	1.267
	0.201
	0.146
	1.305
	0.262
	0.363
	2.038
	0.980
	0.408

	G
	0.165
	0.165
	0.507
	0.282
	0.722
	0.301
	1.206
	0.327
	0.059

	H
	0.167
	0.211
	0.207
	0.576
	0.275
	0.271
	0.868
	0.925
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