Μεθοδολογία φυσικοχημικής τεκμηρίωσης αντικειμένων και έργων τέχνης

Αλεξοπούλου Αθηνά, Μαριολοπούλου Παναγιώτα, Γερακάρη Κατερίνα, Χατζηστυλιανού Αλεξάνδρα, Ψάλτη Ελένη


Μεθοδολογία φυσικοχημικής τεκμηρίωσης αντικειμένων και έργων τέχνης

Αλεξοπούλου Αθηνά, Μαριολοπούλου Παναγιώτα, Γερακάρη Κατερίνα, Χατζηστυλιανού Αλεξάνδρα, Ψάλτη Ελένη

Η πληθώρα των επιστημονικών εργαλείων που παρέχει η σύγχρονη τεχνολογία  έχει διευρύνει το πεδίο εφαρμογής των φυσικών μεθόδων στη διαγνωστική των έργων τέχνης, έχει ελαχιστοποιήσει τις αρνητικές επιδράσεις της χρήσης τους και έχει βοηθήσει στην λήψη γρήγορων  και άμεσων αποτελεσμάτων.

Η μεθοδολογία φυσικοχημικής μελέτης και διερεύνησης αρχαιολογικών αντικειμένων και έργων τέχνης μπορεί να αποτυπωθεί σε ένα διάγραμμα ροής, το οποίο αφενός μεν αναδεικνύει  την σειρά και τον συσχετισμό των απαραιτήτων δράσεων που πρέπει να γίνουν προκειμένου να διασφαλισθεί η αντικειμενικότητα και η ορθότητα των συμπερασμάτων που προκύπτουν  μέσα από  την εφαρμογή των φυσικοχημικών τεχνικών και αφετέρου  προβάλλει τον συνδυαστικό και συγκριτικό χαρακτήρα των πειραματικών αποτελεσμάτων. 

 
Η μεθοδολογία αυτή δίνει απαντήσεις σε ερωτήματα σχετικά με:

· Την κατάσταση διατήρησης των αντικειμένων

· Την δράση των μηχανισμών και των παραγόντων φθοράς

· Την τεχνική κατασκευής και τον ποιοτικό και ποσοτικό προσδιορισμό των υλικών κατασκευής και των προϊόντων φθοράς 

· Την αυθεντικότητα 

· Την χρονολόγηση

 
Η μεθοδολογία ξεκινά με τη χρήση των μη καταστρεπτικών τεχνικών όπου το έργο εξετάζεται στο σύνολό του και όχι κάθε τμήμα του ξεχωριστά με αποτέλεσμα να λαμβάνεται μια ευρύτερη εικόνα της κατάστασης διατήρησης. Η διεξοδική εφαρμογή των μη καταστρεπτικών μεθόδων δίνει απαντήσεις σε πολλά καθημερινά προβλήματα που θέτουν οι συντηρητές,  όπως  η ύπαρξη επιζωγραφίσεων, επεμβάσεων, αλλοιώσεων, αποκολλήσεων, επικαλύψεων, παραμορφώσεων και γενικότερα προβλημάτων που σχετίζονται με την κατάσταση διατήρησης. 


Σε κάθε περίπτωση πάντως, θα πρέπει κανείς να λαμβάνει σοβαρά υπόψη τη χρησιμότητα των μη καταστρεπτικών μεθόδων οι οποίες ως αφετηρία για την εξέταση και τεκμηρίωση της κατάστασης των έργων τέχνης παρουσιάζουν σημαντικά πλεονεκτήματα όπως:

· Δεν προκαλείται καμία αλλοίωση ή φθορά της επιφάνειας που εξετάζεται Παρέχεται η δυνατότητα μελέτης της κατάστασης διατήρησης και της στρωματογραφικής δομής του έργου ανάλογα με το μήκος κύματος της ακτινοβολίας που χρησιμοποιείται και 

· Δίδεται η ευκαιρία μιας αρχικής εκτίμησης της ποιοτικής χημικής σύστασης ορισμένων υλικών από τα οποία αποτελείται το έργο. 


Οι μέθοδοι μη καταστρεπτικού ελέγχου είναι:

· Ειδικές τεχνικές φωτογράφησης στην ορατή περιοχή του φάσματος (Μακροφωτογραφία, Φωτογραφία με εφαπτομενικό φωτισμό, Φωτογραφία με μονοχρωματική ακτινοβολία)
· Υπεριώδης φωτογραφία  ανάκλασης και Υπεριώδης φωτογραφία φθορισμού

· Υπέρυθρη φωτογραφία ανάκλασης και Υπέρυθρη φωτογραφία φθορισμού

· Έγχρωμη υπέρυθρη φωτογραφία

· Υπέρυθρη ανακλαστογραφία

· Ακτινογραφία,  γ-γραφία

· Μικροπεριθλασιμετρία ακτίνων Χ

Φυσικοχημικη Μελέτη και τεκμηρίωση των εργων τεχνησ
Διάγραμμα ροής
 Καθορισμός του προβλήματος    
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Από το σύνολο των παραπάνω μη καταστρεπτικών μεθόδων, αναμφισβήτητα ξεχωρίζουν εκείνες με τη βοήθεια των οποίων συλλέγονται πολύτιμες πληροφορίες σχετικές με την αποκάλυψη της μικροστρωματογραφικής δομής της τεχνολογίας κατασκευής και τον εντοπισμό μη ορατών νεότερων ή παλαιότερων στοιχείων, αξιοποιώντας τη φυσικοχημική συμπεριφορά των υλικών κατασκευής υπό την επίδραση ακτινοβολιών διαφορετικού μήκους κύματος.  

Ένα εργαλείο που βοηθά στην αξιοποίηση των αποτελεσμάτων των μη καταστρεπτικών μεθόδων είναι η μαθηματική επεξεργασία εικόνας. Η χρήση της μαθηματικής επεξεργασίας εικόνας στον τομέα της εξέτασης και έρευνας των έργων τέχνης είναι πολύτιμη και έχει σήμερα μεγάλη εφαρμογή στη μελέτη και τεκμηρίωση των έργων τέχνης. Η εφαρμογή της επεξεργασίας βοηθά αρχικά στην επίλυση βασικών προβλημάτων, που πιθανών να προκύπτουν από την εφαρμογή των μη καταστρεπτικών τεχνικών όπως η βελτίωση της ποιότητας εικόνας δίνοντας σαφώς ένα καλύτερο οπτικό αποτέλεσμα καθώς επίσης και λειτουργίες που προσφέρει όπως τονισμό λεπτομερειών και δυσδιάκριτων περιοχών, οριοθέτηση προβληματικών περιοχών, οπτική ψηφιακή αποκατάσταση φθορών,  και πολλές άλλες λειτουργίες  οι οποίες βοηθούν, σε συνδυασμό με άλλες πληροφορίες, στην διεξαγωγή συμπερασμάτων για την έρευνα. Σε κάθε περίπτωση όμως η αρχή για την εφαρμογή της μαθηματικής επεξεργασίας θα πρέπει να είναι η ανάδειξη των πληροφοριών και όχι η αλλοίωσή τους που οδηγεί πολλές φορές σε λανθασμένα συμπεράσματα. 

Το επόμενο στάδιο της μεθοδολογίας, το οποίο είναι απαραίτητο πριν την εφαρμογή των μεθόδων ανάλυσης, είναι η οπτική μικροσκοπία που αποτελεί μια μέθοδο παρατήρησης. Η μέθοδος αυτή αντιμετωπίζει την άμεση παρατήρηση και ανάλυση της στρωματογραφίας ενός έργου τέχνης με τη λήψη μικροδείγματος από το εξεταζόμενο έργο. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι η μέθοδος αυτή αποτελεί μια «γέφυρα» ανάμεσα στις μη καταστρεπτικές τεχνικές και στις καταστρεπτικές τεχνικές. 

Με την εφαρμογή αυτής της μεθόδου, περνάμε από το «γενικό» στο «ειδικό» δηλαδή στη σημειακή ανάλυση. Προκειμένου η αξιοπιστία των αποτελεσμάτων να είναι όσο το δυνατόν μεγαλύτερη, θα πρέπει η περιοχή από την οποία λαμβάνεται το δείγμα να είναι αντιπροσωπευτική μιας ευρύτερης περιοχής, γεγονός που ήδη διασφαλίζεται από την εφαρμογή των μη καταστερεπτικών τεχνικών.

Το επόμενο στάδιο είναι η εφαρμογή των αναλυτικών μεθόδων. Με την εφαρμογή αυτών των μεθόδων αντιμετωπίζονται προβλήματα που σχετίζονται με την ποιοτική σύσταση των υλικών του αντικειμένου και των προϊόντων φθοράς τους και ενδεχομένως με τον μηχανισμό φθοράς τους.

Τέλος, οι μέθοδοι χρονολόγησης εφαρμόζονται εκεί όπου ζητείται σαφής και άμεση χρονολόγηση του αντικειμένου. Η έμμεση χρονολόγηση δίνει αποτελέσματα γενικά και πιο ευρέα και βασίζεται σε πληροφορίες που σχετίζονται με ανθρώπινες δραστηριότητες. Η άμεση χρονολόγηση εφαρμόζεται με φυσικοχημικές μεθόδους και στηρίζεται στη μελέτη εξέλιξης με το χρόνο διαφόρων φυσικών ή φυσικοχημικών φαινομένων που αφορούν τα προς χρονολόγηση υλικά.
Τα πειραματικά αποτελέσματα που προκύπτουν από την εφαρμογή της εκάστοτε μεθόδου δεν θα πρέπει να αντιμετωπίζονται ανεξάρτητα αλλά να έχουν ένα συνδυαστικό χαρακτήρα σε σχέση με τα αποτελέσματα των άλλων μεθόδων. Θα πρέπει πάντα να υπάρχει ένα «κανάλι επιβεβαίωσης αποτελεσμάτων» έτσι ώστε με τη συγκριτική αξιολόγηση όλων των πειραματικών δεδομένων να εξάγονται συμπεράσματα ολοκληρωμένα, τεκμηριωμένα και αξιόπιστα.

Επίσης,  ένας άλλος εξίσου σημαντικός παράγοντας για την ερμηνεία, αξιολόγηση και διαχείριση των πληροφοριών που λαμβάνονται από τις μεθόδους διερεύνησης, είναι η διεπιστημονική συνεργασία όλων των εμπλεκομένων ειδικών επιστημόνων. Η αντιμετώπιση ενός έργου που γίνεται μέσα από το δρόμο της ιστορικής, αισθητικής και καλλιτεχνικής προσέγγισης δίνει παράλληλες και σημαντικές  πληροφορίες. Η συνεργασία λοιπόν των διαφορετικών αυτών δρόμων προσέγγισης δεν μπορεί παρά να λειτουργήσει επωφελώς για την διασφάλιση της  ιστορικής αλήθειας και της καλλιτεχνικής αξίας του έργου. 
ΜΕΘΟΔΟΙ ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗΣ   








� Η παρούσα εργασία αποτελεί απόσπασμα ομώνυμης δημοσιευμένης εργασίας στην ημερίδα με τίτλο: «Συντήρηση και Έκθεση Συντηρημένων Αντικειμένων. Προβλήματα Τεχνικά – Προβλήματα  Αισθητικά» Βυζαντινό Μουσείο, Αθήνα 2003





