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Κεφάλαιο 2: Υγεία, Εργασία και Πλήξη

2.1 Υγεία και Επαγγελματική Υγεία:
Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (Π.Ο.Υ.) χαρακτηρίζει την υγεία ως «κατάσταση απόλυτης φυσικής, ψυχικής και κοινωνικής ευεξίας και όχι αποκλειστικά την απουσία νόσου ή αναπηρίας» (WHO,1946), ενώ ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) ορίζει την υγεία ως μια «σωματική, ψυχολογική, πνευματική και κοινωνική κατάσταση αντοχής και εξισορρόπησης. Οποιαδήποτε κατάσταση υπερβαίνει τα όρια γίνεται αντιληπτή από το άτομο ως νοσηρή ή παθολογική» (ΟΟΣΑ, cf. Danna & Griffin,1999).

Σύμφωνα με το κοινό καταστατικό του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας και του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας, από το 1950, η επαγγελματική υγεία αφορά την προαγωγή και διατήρηση του υψηλότερου δυνατού βαθμού φυσικής, νοητικής και κοινωνικής ευεξίας των εργαζομένων σε όλα τα επαγγέλματα. Αυτό επιτυγχάνεται με την πρόληψη των αποχωρήσεων των εργαζομένων για λόγους υγείας, με τον έλεγχο των παραγόντων κινδύνου και με την προσαρμογή της εργασίας στον εργαζόμενο και του εργαζόμενου προς την εργασία του (WHO, 2005α). Η υγεία στην εργασία και ένα υγιές εργασιακό περιβάλλον αποτελούν μερικά από τα πολυτιμότερα αγαθά των ατόμων, των κοινωνιών και κρατών. Η επαγγελματική υγεία ασχολείται όχι μόνο στο να προσφέρει καλύτερη υγεία στους εργαζόμενους, αλλά και στο να συνεισφέρει με θετικό τρόπο στην παραγωγικότητα, την ποιότητα των προϊόντων, την προσφορά κινήτρων για εργασία, την επαγγελματική ικανοποίηση και συνεπώς στη συνολική ποιότητα ζωής των εργαζομένων και της κοινωνίας (WHO, 1995).

Τα εργαζόμενα άτομα αποτελούν το 50% του παγκόσμιου πληθυσμού και είναι αυτοί που συνεισφέρουν περισσότερο στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη. Το ποσοστό αυτό αντιστοιχεί στο 60% - 70% των ενήλικων ανδρών παγκοσμίως και στο 30%-60% των ενήλικων γυναικών παγκοσμίως. Η υγεία των εργαζομένων δεν υπολογίζεται μόνο με βάση τους επαγγελματικούς κινδύνους κατά την εργασία, αλλά επίσης καθορίζεται από κοινωνικούς και ατομικούς παράγοντες. Ο χώρος εργασίας δεν πρέπει να είναι επιβλαβής προς την υγεία και την ευεξία του ατόμου, ενώ, για να επιτευχθεί αυτό, είναι απαραίτητη η συνδρομή των εργαζομένων, των εργοδοτών και των αντιπροσώπων τους (WHO, 1995).

Οι παραπάνω στόχοι και δεσμεύσεις ανανεώθηκαν και στην 60η Παγκόσμια Συνέλευση Υγείας του Π.Ο.Υ., όπου στην §11 αναφέρεται, μεταξύ άλλων, η ανάγκη για την μείωση των παραγόντων που βλάπτουν την ψυχοκοινωνική υγεία στο εργασιακό περιβάλλον (WHO, 2007).

2.2 Υγεία και εργασία:
Όπως αναφέρεται από τους Danna & Griffin (1999), έχει μελετηθεί η επίδραση της εργασίας στην υγεία και ευεξία του ατόμου από σωματικής, συναισθηματικής, ψυχολογικής και πνευματικής πλευράς. Η εργασία μπορεί να ασκεί θετική ή/και αρνητική δράση στην υγεία. Η θετική επιρροή στην ψυχική υγεία αφορά το αίσθημα προσωπικής ικανοποίησης και επίτευξης που νοιώθει ο εργαζόμενος από την εργασία του, τη βελτίωση των διαπροσωπικών σχέσεων και την οικονομική ικανοποίηση που αντλεί έχοντας ένα εισόδημα. Από την άλλη πλευρά, η έλλειψη εργασίας, η ανεργία, αλλά και η έλλειψη σωστής οργάνωσης στους χώρους εργασίας επηρεάζουν αρνητικά την ψυχική υγεία και ευεξία των εργαζομένων (WHO, 2005).

Η υγεία των εργαζομένων πλήττεται όταν δεν δίδονται αρκετές ευκαιρίες στα άτομα να χρησιμοποιήσουν τις δεξιότητες που διαθέτουν και όταν διαθέτουν μικρού βαθμού συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων. Τέτοια επαγγέλματα - υψηλού κινδύνου - χαρακτηρίζονται εκείνα με υψηλές απαιτήσεις από τον εργαζόμενο, αλλά με χαμηλό επίπεδο ελέγχου από την πλευρά του, όπως των αστυνομικών, των ελεγκτών εναέριας κυκλοφορίας και των νοσηλευτών (Smith, Kaminstein & Makadok, 1995, WHO,2003). Συμπερασματικά, όσο πιο μικρό έλεγχο ασκεί το άτομο πάνω στην εργασία του, τόσο αυξάνονται οι πιθανότητες εμφάνισης σωματικών παθήσεων, όπως οσφυαλγίας και καρδιαγγειακών νοσημάτων, αλλά και αναρρωτικών αδειών.

Ένας άλλος παράγοντας που μπορεί να μειώσει το επίπεδο αυτοεκτίμησης του εργαζόμενου και να προκαλέσει διάφορες σωματικές και ψυχολογικές επιπλοκές είναι η έλλειψη κατανομής σωστού φόρτου εργασίας (Frankenhaeuser & Gardell, 1976; Glowinkowski & Cooper, 1986), δηλαδή, ο χαμηλός φόρτος εργασίας είναι το ίδιο βλαπτικός με τον υπερβολικό φόρτο. Ως χαμηλός φόρτος εργασίας νοείται και η επίβλεψη αυτοματοποιημένων διαδικασιών, η εκτέλεση επιθεωρήσεων και η εργασία σε χώρους πινάκων ελέγχου (control rooms), όπου ο εργαζόμενος ουσιαστικά παρακολουθεί εάν τα μηχανήματα λειτουργούν σωστά. Τέτοια επαγγέλματα χαρακτηρίζονται από αυξημένη επαναληψιμότητα, απαιτούν μεγάλη προσοχή από την πλευρά του εργαζομένου, αλλά του παρέχουν λίγα ερεθίσματα. Ο εργαζόμενος καλείται να συμμετάσχει σωματικά μόνο σε ορισμένες προκαθορισμένες περιπτώσεις. Ο εργαζόμενος σε αυτή την θέση μπορεί να είναι πιο ξεκούραστος σωματικά, σε σχέση με κάποιον που εκτελεί μια χειρονακτική εργασία, π.χ. οικοδόμος, αλλά έρευνες έδειξαν πως τα άτομα αυτά παρουσιάζουν περισσότερες πιθανότητες εμφάνισης στεφανιαίας νόσου σε σχέση με άλλες ομάδες εργαζομένων. Η επαναληψιμότητα και ο χαμηλός φόρτος εργασίας οδηγούν στην αύξηση της συστολικής και διαστολικής αρτηριακής πίεσης, στην αύξηση των επιπέδων των κατεχολαμινών και κορτικοστεροειδών, ορμόνες που συνδέονται με το stress και στην αύξηση των επιπέδων χοληστερόλης ενώ, συμπερασματικά, οι γυναίκες παρουσιάζουν μεγαλύτερο  ποσοστό κινδύνου σε σχέση με τους άντρες συναδέλφους τους (Melamed et al., 1995).

Σε ότι αφορά τον υψηλό φόρτο εργασίας, η απόδοση του εργαζομένου μπορεί να βελτιωθεί λόγω της αύξησης των ερεθισμάτων αλλά μπορεί και να χειροτερέψει. Το αποτέλεσμα εξαρτάται από τις ικανότητες που διαθέτει το άτομο, δηλαδή, εάν αυξηθεί ο παράγοντας της πρόκλησης και το άτομο αναπτύξει τους σωστούς μηχανισμούς, θα καταφέρει το επιθυμητό αποτέλεσμα. Στην αντίθετη περίπτωση, θα οδηγηθεί σε κατάρρευση (crash), αλλά εάν αυξηθεί ο παράγοντας των ικανοτήτων, χωρίς ταυτόχρονη αύξηση των προκλήσεων, το άτομο οδηγείται στην πλήξη. Η επί ετών άριστη επαγγελματική απόδοση μπορεί επίσης να οδηγήσει στην πλήξη καθώς έχει «κατακτηθεί» ο παράγοντας της πρόκλησης (Chambers, 2006). 

Η πλήξη είναι ένα από τα πιο κοινά συναισθήματα που βιώνουν τα υγιή άτομα, αλλά και ορισμένες ομάδες ασθενών. Άτομα που πάσχουν από νευρολογικές ή ψυχιατρικές διαταραχές, όπως μανία ή ψυχοπαθητική διαταραχή της προσωπικότητας, είναι δυνατόν να εμφανίζουν μεγαλύτερα ποσοστά πλήξης ενώ είναι γνωστή η θετική συσχέτιση  της πλήξης  και της κατάθλιψης (Davies, 1926; Zuckerman et al., 1978; Smith, 1981;Farmer & Sundberg, 1986; Watt & Vodanovich, 1999; Vodanovich et al., 1991; Seel & Kreutzer, 2003; Binnema, 2004; Danckert & Allman, 2005). Συγκεκριμένα, οι εργαζόμενοι που πάσχουν από κατάθλιψη, υπολογίζεται ότι απουσιάζουν 1.5 - 3.2 εργάσιμες ημέρες επιπλέον ανά έτος σε σχέση με τα άτομα που δεν πάσχουν από κατάθλιψη ενώ το έλλειμμα που δημιουργείται στην παραγωγικότητα είναι περίπου 20% (WHO,2005).
Στην Ε.Ε. των 15, για το έτος 2004, το κόστος των προβλημάτων υγείας που σχετίζονται με την ψυχική υγεία έφτανε το 3%-4% του ΑΕΠ του συνόλου των 15, δηλαδή περίπου € 265 δις το έτος. Το 1999, στη Σουηδία, το 14% των 15.000 ασθενών που ήταν σε αναρρωτική άδεια μακράς διαρκείας δήλωσαν πως ο λόγος ήταν το stress και η ψυχολογική πίεση στην οποία υπόκειντο στην εργασία τους. Το συνολικό κόστος ανερχόταν στα € 2,7 δις. Στην Ολλανδία, το 1998, οι ψυχικές διαταραχές ήταν ο κύριος λόγος ανικανότητας εργασίας σε ποσοστό 32% όλων των αιτιών ενώ το κόστος υπολογίσθηκε στα €2.26 εκατομμύρια ανά έτος (WHO,2005).

Τα άτομα που αντιμετωπίζουν προβλήματα ψυχολογικής φύσης αντιμετωπίζουν πρόβλημα εύρεσης εργασίας και είναι συχνά θύματα καθημερινού αρνητικού σχολιασμού και συμπεριφορών από τους συνεργάτες τους, ιδιαίτερα μετά την επιστροφή τους από αναρρωτική άδεια (WHO, 2005).

Είναι πλέον αποδεδειγμένο πως η πλήξη σχετίζεται αρνητικά με την αποτελεσματικότητα,  την υψηλή νοητική λειτουργία και την σωματική ικανότητα των εργαζομένων αλλά και ότι η συσχέτιση της πλήξης, απόδοσης και αποτελεσματικότητας στην εργασία επηρεάζεται σε σημαντικό βαθμό από τα προσωπικά χαρακτηριστικά και βιώματα -σωματικά, συναισθηματικά, πνευματικά ή κοινωνικά-  κάθε εργαζομένου η επιρροή της οποίας συνεχίζεται και όταν βρίσκεται εκτός χώρου εργασίας (Drory, 1982; Danna & Griffin, 1999). 
2.3 Οι επιπτώσεις στην οικονομία από τον χαμένο χρόνο εργασίας: 


Έρευνα της America Online and Salary.com (www.salary.com) έδειξε πως οι  Αμερικανοί εργαζόμενοι, περίπου 132 εκατομμύρια, πλην των αγροτών, σπαταλούν το διπλάσιο χρόνο εργασίας τους σε μη επαγγελματικές υποχρεώσεις, σε σχέση με το χρόνο που υπέθεταν οι εργοδότες τους. Συγκεκριμένα, ο πραγματικός χαμένος χρόνος εργασίας για κάθε εργαζόμενο που απασχολείται 8 ώρες την ημέρα, ή 2080 ώρες ανά έτος, ανέρχεται σε 2.09 ώρες την ημέρα, μη συμπεριλαμβανομένου και του χρόνου που αντιστοιχεί για το διάλειμμά του, ενώ οι εργοδότες πίστευαν πως ο χαμένος χρόνος υπηρεσίας ήταν 0.94 λεπτά την ημέρα. Αυτό ισοδυναμεί με $759 δις δολάρια ανά έτος για χαμένη αλλά πληρωμένη εργασία. 44,7% αναφέρουν την χρήση του διαδικτύου για προσωπικούς λόγους, ως τη κύρια αιτία μη ενασχόλησης με την εργασία, ενώ ο χρόνος καθυστέρησης προς τη δουλειά και η πρόωρη αναχώρηση από την εργασία αναφέρονται μόνο από το 1% των εργαζομένων. 33,2% των ερωτηθέντων ανέφερε πως η κύρια αιτία χάσιμου χρόνου στην εργασία τους ήταν η ανάθεση λίγων υποχρεώσεων από τον εργοδότη, με αποτέλεσμα, ο εργαζόμενος, αφού ολοκληρώσει την εργασία του, να πλήττει και να ασχολείται με άλλες δραστηριότητες που δεν αφορούν την εργασία του. 23,4% ανέφερε πως πίστευε ότι δεν αμειβόταν αρκετά για την εργασία του και ότι προτιμούσε να ασχολείται με άλλες δραστηριότητες. Ως προς το φύλο, οι άνδρες «παρήγαγαν» το ίδιο ποσοστό χαμένου χρόνου εργασίας, σε σχέση με τις γυναίκες, ενώ ως προς την ηλικία, όσο αυξάνονταν η ηλικία του εργαζομένου, τόσο μειώνονταν ο χαμένος εργατικός χρόνος. Οι επιχειρήσεις που σπαταλούν τον περισσότερο εργατικό χρόνο ανήκουν στον τομέα των ασφαλειών, της εκπαίδευσης, της έρευνας και ανάπτυξης και της πληροφορικής, ενώ τα πιο παραγωγικά επαγγέλματα είναι αυτά που αφορούν τη ναυτιλία, την παραγωγή προϊόντων, τον τομέα της υγείας, τον χρηματοοικονομικό τομέα, την εκπαίδευση και τον τομέα της επικοινωνίας. (Malachowski, 2005; Rothlin & Werder, 2007; Training and Development Agency for Schools, 2006).

2.4  Πλήξη, ανία και μονοτονία:
Σύμφωνα με το «Λεξικό της Κοινής Νεοελληνικής» του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (1998), η λέξη πλήξη ορίζεται ως δυσάρεστο συναίσθημα ανίας, βαρεμάρας ενώ η πλήρης αναφορά που γίνεται για την λέξη ανία είναι «δυσάρεστο συναίσθημα που δημιουργείται από την έλλειψη ενδιαφέρουσας απασχόλησης ή από τη μονότονη επανάληψη των ίδιων εντυπώσεων, γεγονότων, πράξεων· πλήξη, βαρεμάρα: Συχνά αισθάνομαι αφόρητη ~. H συχνή επανάληψη των ίδιων κάθε μέρα κινήσεων προξενεί ~ στους εργαζομένους της βιομηχανίας αυτοκινήτων. H έλλειψη δημιουργικής απασχόλησης προκαλεί ~ και πλήξη. [λόγ. < αρχ. ἀνία `λύπη, δυσφορία΄ σημδ. γαλλ. ennui]» ( Λεξικό της Κοινής Νεοελληνικής, 1998).

Η μονοτονία ορίζεται ως «συνεχής επανάληψη των ίδιων ενεργειών, γεγονότων ή πραγμάτων, η οποία προκαλεί ανία στον άνθρωπο: Zωή / μουσική που χαρακτηρίζεται από ~.» (Λεξικό της Κοινής Νεοελληνικής, 1998)

Οι λέξεις «πλήξη», «ανία» και «μονοτονία»  λόγω της συνωνυμίας τους, χρησιμοποιούνται εναλλακτικά και ισότιμα στην παρούσα εργασία όπως και οι λέξεις “boredom”, “ennui”, “tedium” & “monotony” από άλλους ερευνητές (Smith,1955, Thackray,1981).

Αν και το μεγαλύτερο ποσοστό των επιστημόνων που έχει ασχοληθεί με την μελέτη του συναισθήματος της πλήξης ανήκει στον τομέα της Ψυχολογίας και της Ψυχιατρικής, υπάρχει επιστημονικό ενδιαφέρον και από ειδικότητες άλλων επιστημονικών πεδίων, όπως ανθρωπολόγους, κοινωνιολόγους, εγκληματολόγους, θεολόγους, εκπαιδευτικούς και επαγγελματίες από το χώρο της Διοίκησης Επιχειρήσεων, αφού ο αντίκτυπος της πλήξης στη δημόσια υγεία φαίνεται να είναι μεγάλος και πολυδιάστατος. Από τη βιβλιογραφική ανασκόπηση δημοσιευμένων άρθρων που διεξήχθη για την παρούσα έρευνα, φαίνεται πως από το 1926 έως τα τέλη του 1990 έγιναν επαναστατικές πρόοδοι στον τομέα της Ψυχολογίας και συγγενών πεδίων σε ότι αφορά την μελέτη της πλήξης. 

2.5 Ο ορισμός της πλήξης:
H πλήξη περιλαμβάνεται στο φάσμα των συναισθημάτων και των κινητήριων μηχανισμών του ανθρώπου (Farmer & Sundberg,1986) και είναι ένα από τα πιο κοινά συναισθήματα των υγιών ατόμων αλλά και ορισμένων ομάδων ψυχιατρικά ασθενών, όπως αυτών με διαταραχές προσωπικότητας (de Chenne, 1988; Seel & Kreutzer,2003).  Όπως και το stress, έτσι και η πλήξη αποτελεί μια συναισθηματική κατάσταση που συνδέει τα χαρακτηριστικά του περιβάλλοντος με τις προσωπικές αντιλήψεις και προκαταλήψεις του ατόμου  (Sundberg et al., 1991). Περιγράφεται ως μια «γενική κατάσταση σωματικής και συναισθηματικής εξάντλησης. Η σωματική εξάντληση (burnout) συνοδευόμενη από την ψυχική εξάντληση (αίσθημα πίεσης και άγχους), σε συνδυασμό με την αποκοπή και άρνηση ταύτισης του ατόμου με το περιβάλλον του και τον εαυτό του, οδηγούν στην πλήξη» (Pines & Kafry, 1978,σελ.499).

Ο Beard ήδη από το 1881 χρησιμοποιεί τον όρο «American nervousness» για να περιγράψει τη συναισθηματική ισοπέδωση και εξάντληση λόγω της μηχανοποιημένης επιτάχυνσης και πίεσης του χρόνου της βιομηχανικής εποχής (Beard, 1881, cf. Lutz, 1991).

Ο William James (1890) όρισε την πλήξη ως αποτέλεσμα της αντίληψης του χρόνου από το άτομο όταν ο χρόνος εμφανίζεται να κυλάει χωρίς ουσιαστικό περιεχόμενο ενώ σύμφωνα με τον ψυχολόγο Η.Davies (1926) η πλήξη είναι παρόμοια με την πνευματική κόπωση και προκαλείται από την επανάληψη μιας εργασίας και την έλλειψη ενδιαφέροντος για μια εργασία, ιδιαίτερα σε επαγγέλματα που περιλαμβάνουν μικρές, κατακερματισμένες πράξεις, οι οποίες αποτελούν μέρος της συνολικής εργασίας. 
Για τον  Heidegger (1929) η τεράστια ποικιλία καθηκόντων, απασχολήσεων, εργασιών και η επιτάχυνση των καθημερινών ρυθμών δεν επιτρέπει στο άτομο να ταξινομήσει ποιοτικά τις πράξεις του έτσι ώστε να μπορεί να κρίνει τι είναι πραγματικά σημαντικό  για το ίδιο και τι όχι. Το αποτέλεσμα οδηγεί τον άνθρωπο και κατ’ επέκταση και την κοινωνία σε μια διεισδυτική πολιτιστική διάθεση αδιαφορίας ή βαθιά εδραιωμένης πλήξης (Heidegger, 1995). 

Στην εναρκτήρια ομιλία του για την πλήξη, που πραγματοποιήθηκε στις 24/7/1929 στο Πανεπιστήμιο του Freiburg με τίτλο “Was ist Metaphysik?” ο Heidegger αναλύει τρία διαφορετικά είδη πλήξης: αναλύει τρία διαφορετικά είδη πλήξης : 

i. Gelangweiltwerden von etwas (“Becoming bored with something” – «Να βαριέται κανείς με κάτι»): παροδική πλήξη, που προκαλείται από κάποιο αντικείμενο, άτομο ή κατάσταση, όπως η αναμονή. Το άτομο νοιώθει αδιαφορία, κατάθλιψη και πρέπει να κάνει κάτι για να περάσει ο χρόνος. Όταν λήξει το αίτιο, λήγει και η πλήξη.

ii. Sichlangweilen bei etwas (‘Βbeing bored by something” - «Να βαριέται κανείς από κάτι»): δυσδιάκριτη μορφή πλήξης, που εγείρεται από το ίδιο το περιβάλλον. Το άτομο συμμετέχει σωματικά σε μια δραστηριότητα η οποία όμως δεν του προσφέρει συναισθηματική πλήρωση ή συγκίνηση και

iii. Sichlangweilen (“being bored” «Να βαριέται κανείς, γενικά»): ή αλλιώς βαθιά εδραιωμένη πλήξη, η οποία δεν αναφέρεται στο άτομο, αλλά σε ολόκληρο τον κοινωνικο-πολιτιστικό ορίζοντα, ως δομημένο χαρακτηριστικό της σύγχρονης ύπαρξης (Heidegger,1995).

Λίγο αργότερα, το 1930, ο ψυχολόγος J.Barmack πρότεινε πως η πλήξη είναι μια κατάσταση συναισθηματικής υπνηλίας  η οποία θα μπορούσε να αντιστραφεί ή να μειωθεί με την συνδυασμένη χρήση διεγερτικών ουσιών όπως οι αμφεταμίνες, η εφεδρίνη και η καφεΐνη (cf. Gosline, 2007).

Σε αντίθεση με το άτομο που παρουσιάζει κόπωση και αναγνωρίζει πως τα αρνητικά συναισθήματα που βιώνει είναι αποτέλεσμα της δικής του σωματικής κόπωσης, το άτομο που πλήττει πιστεύει πως θα απαλλαγεί από τα αρνητικά συναισθήματά του  όταν καταφέρει να αλλάξει το εξωτερικό περιβάλλον στο οποίο βρίσκεται  (Bartley & Chute, 1947).

Για τον  Fenichel (1951) η πλήξη ορίζεται ως εμπειρία (experience) που προκύπτει από την παύση ή καταστολή  κάποιας κινητήριας επιθυμίας ή δύναμης η οποία προκαλεί το αίσθημα της έλλειψης σκοπού, ενώ και ο Greenson (1953) περιγράφει την πλήξη ως μεταβατική κατάσταση όπου το άτομο «διψάει» για περισσότερα ερεθίσματα από αυτά που του παρέχονται την δεδομένη στιγμή. O Mills (1959) συμφωνεί, θεωρώντας την πλήξη ως συναίσθημα το οποίο προκαλείται από την έλλειψη σκοπού ή νοήματος.

Για τον πατέρα της Λογοθεραπείας, Viktor E.Franckl, πλήξη είναι αυτό που νοιώθει το άτομο όταν χάσει  το ενδιαφέρον του για την ζωή (cf. Melton & Schulenberg, 2007). 
Για τον Zuckerman (1979), η πλήξη ορίζεται ως η αποστροφή προς μια επαναλαμβανόμενη εμπειρία σε οποιαδήποτε μορφή αυτή εμφανίζεται (στην εκτέλεση εργασιών ρουτίνας, στην συναναστροφή με βαρετούς ανθρώπους) και η υπερβολική ανησυχία υπό συνθήκες όπου η διαφυγή από την σταθερότητα είναι αδύνατη.
Ο ορισμός των Leary et al. (1986), αναφέρεται στην πλήξη ως μια συναισθηματική εμπειρία σχετιζόμενη με διαδικασίες συγκέντρωσης οι  δε Farmer & Sundberg (1986) περιγράφουν την πλήξη ως ένα από τα πιο κοινά συναισθήματα, η οποία εκδηλώνεται με έλλειψη ενδιαφέροντος. Η πλήξη δεν συνοδεύεται απαραιτήτως από θλίψη, σε αντίθεση με την κατάθλιψη, η οποία περιλαμβάνει έντονο αίσθημα θλίψης ή προσωπικής απώλειας. Η πλήξη, κατά τους Farmer & Sundberg (1986), είναι λιγότερο «ενεργειακά» φορτισμένη, σε σχέση με την κατάθλιψη και εκδηλώνεται όταν το περιβάλλον γίνεται αντιληπτό ως στατικό, όπου το άτομο είναι αμέτοχο ως προς τα γεγονότα που συμβαίνουν γύρω του. Ο Suttie (1988) αναφέρεται στην ανία ως κάτι παραπάνω από απλή έλλειψη ενδιαφέροντος και προσοχής ενώ προσδιορίζει τον  ενθουσιασμό ως το αντίθετο της πλήξης, εξαιρώντας όμως τόσο τον ενθουσιασμό, όσο και την πλήξη από τα συναισθήματα.

Οι Mikulas & Vodanovich (1993, σελ.3) ορίζουν την ανία ως «μια κατάσταση σχετικά χαμηλής διέγερσης και έλλειψης ικανοποίησης που οφείλεται σε μια ανεπαρκώς διεγερτική (stimulating) κατάσταση του περιβάλλοντος», στην οποία τα άτομα συνήθως αντιδρούν αλλάζοντας το εξωτερικό περιβάλλον, προσθέτοντας σε αυτό ποικιλία και καταστάσεις που τους διεγείρουν (Seib & Vodanovich, 1998), αναζητώντας ερεθίσματα (London et al., 1972).

Η Fisher (1993) ορίζει την πλήξη ως μια δυσάρεστη, παροδική, συναισθηματική κατάσταση όπου το άτομο νοιώθει διάχυτη απώλεια ενδιαφέροντος  και δυσκολία συγκέντρωσης για την δραστηριότητα με την οποία ασχολείται  και αναγνωρίζει την πλήξη ως ειδικό χαρακτηριστικό της προσωπικότητας, αφού ορισμένα άτομα είναι περισσότερο επιρρεπή σε αυτή  και o Barbalet (1999) την ορίζει ως συναίσθημα άγχους που προκύπτει από κάποια δραστηριότητα ή κατάσταση η οποία δεν περιλαμβάνει καμία αξία για το άτομο.

O Csikszentmihalyi (2000) περιγράφει την πλήξη ως μια κατάσταση η οποία είναι αντίθετη σε καταστάσεις «ροής» (flow). Σε κατάσταση ροής,  η προσοχή και το ενδιαφέρον του ατόμου είναι απόλυτα επικεντρωμένα στην απολαυστική πράξη που το άτομο εμπλέκεται, χωρίς να αντιλαμβάνεται πόσο απορροφημένο είναι εκείνη την στιγμή. Ο ορισμός του Csikszentmihalyi, όπως ακριβώς τον αναφέρει στα Αγγλικά, είναι: «flow: a concentrated action in which the individual is aware of his actions but not aware of his awareness» (Csikszentmihalyi, 2000, οπισθόφυλλο). Η εγγενής απόλαυση προκύπτει όταν το άτομο διαθέτει και τα κατάλληλα προσόντα για την εκτέλεση της συγκεκριμένης πράξης. 

O Svendsen (2005) την παρομοιάζει με τον εγκλωβισμό σε μια στιγμή που μοιάζει με κακή αιωνιότητα και ο Aho αναφέρει πως το άτομο απασχολείται  επίτηδες με διάφορες δραστηριότητες για να μην πλήττει, ενώ θα έπρεπε να μπορεί να κάθεται και να σκέπτεται ή να ονειρεύεται  χωρίς να νοιώθει πλήξη (Aho, 2007).
Όλοι οι προηγούμενοι ορισμοί περιγράφουν τις διάφορες, αλλά συνδεδεμένες διαστάσεις της πλήξης, τις οποίες ο Goldberg (2008) συμπεριλαμβάνει σε ένα ορισμό. Για τον Goldberg, η πλήξη προκύπτει:

i. όταν είμαστε συναισθηματικά ή εγκεφαλικά αποστασιοποιημένοι ή απαθείς προς μια πράξη, δραστηριότητα ή εργασία, 

ii. λόγω έλλειψης ύπαρξης δραστηριότητας ή ικανότητας εμπλοκής σε δραστηριότητα με την οποία θα μπορούσαμε να απασχοληθούμε ή

iii. όταν μας διαφεύγει το νόημα, έννοια ή σημασία της πράξης ή της εργασίας μας.

Τέλος, σύμφωνα με το λεξικό της Αμερικανικής Ψυχολογικής Εταιρείας, η πλήξη ορίζεται ως κατάσταση κόπωσης ή ανίας η οποία είναι αποτέλεσμα έλλειψης εμπλοκής του ατόμου με τα ερεθίσματα του περιβάλλοντoς (American Psychology Association, 2006).
2.6  Το σημαντικό και ασήμαντο στην πλήξη:
Η σημασία μιας πράξης δεν προκαλεί μόνο την ίδια την πράξη αλλά ταυτόχρονα την καθοδηγεί και την ορίζει. Η έννοια ή το νόημα μιας πράξης απαιτείται από την κοινωνία και καθορίζει την κοινωνικότητα. Είναι η ουσία της «κουλτούρας», των «αξιών», της «κανονικότητας», του «προσανατολισμού» και άλλων ορισμών στην κοινωνία. Το νόημα και η σημαντικότητα δεν καθορίζεται από αντικείμενα συμβολισμού, δεν είναι εγγενή χαρακτηριστικά των αντικειμένων, αλλά καθορίζονται από τις συσχετίσεις των ατόμων προς αυτά. Δηλαδή, ορισμένες έννοιες παρέχουν περιεχόμενο και σκοπό και αποτελούν σημείο αναφοράς των πράξεων των ανθρώπων. Έτσι,  η (κοινωνική) ζωή των ανθρώπων γενικά, επηρεάζεται από το ποιοτικό χαρακτηριστικό της σημαντικότητας (Barbalet, 1999). 

Για την ανθρώπινη κοινωνία όπου το νόημα ή η έννοια αποτελεί έναν από τους βασικότερους λόγους ύπαρξης και θέλησης διαβίωσης, η πλήξη μπορεί να περιγραφεί ως απόσυρση του νοήματος (meaning withdrawal). Έτσι, η πλήξη γίνεται αντιληπτή ως αίσθημα δυσανεξίας, το οποίο προκαλεί την αναζήτηση μιας εργασίας ή πράξης που θα συμπληρώσει αυτό το έλλειμμα  (Svendsen, 2005).

Το επίσημο νόημα (formal meaning) μπορεί να αναφέρεται στην νοημοσύνη (ευφυΐα) για την ολοκληρωμένη συμμετοχή σε μια πράξη, ενώ το συναισθηματικό νόημα (affective meaning) αναφέρεται στην εμπλοκή του ατόμου σε μια πράξη ή αντικείμενο που κρίνει σημαντικό. Ο  Max Weber φαίνεται να συγχέει αυτές τις έννοιες και ορίζει το σημαντικό (meaningful) ως υποκειμενικά κατανοητό (Barbalet, 1999).

Παρά το γεγονός ότι η έννοια μιας πράξης πρέπει να βρίσκεται στο επίκεντρο αυτής, δεν είναι πάντα παρούσα. Όταν απουσιάζει,  το άτομο μπορεί να νοιώθει ανία, η οποία δεν χρησιμοποιείται μόνο ως μέτρο καταγραφής έλλειψης σημαντικότητας, ευφυΐας σε σχέση με την πράξη, αλλά και ως επιτακτικό μέσο αναζήτησης σημασίας. Δηλαδή, αποτελεί μέσο συναισθηματικής ασφάλειας για το σημαντικό και μέσο προστασίας από το ασήμαντο (Barbalet,1999).

2.7  Η Φιλοσοφία της πλήξης:
O Αυστριακός  ψυχαναλυτής Otto Fenichel (1951) διαχώρισε την πλήξη σε παθολογική και φυσιολογική. Η φυσιολογική πλήξη προκαλείται όταν αναγκαζόμαστε να κάνουμε κάτι που δεν το επιθυμούμε, ή όταν δεν μπορούμε να κάνουμε αυτό που θέλουμε. Η παθολογική πλήξη είναι αποτέλεσμα της καταπίεσης των ορμών, επιθυμιών και κινητήριων δυνάμεων του ατόμου, η οποία οδηγεί το άτομο σε έλλειψη στόχων και το άτομο αποπροσανατολίζεται (Gosline, 2007).

 Τι συμβαίνει λοιπόν όταν δεν ξέρουμε τι θέλουμε να κάνουμε ή όταν δεν βρίσκουμε τον δρόμο μας στην πυξίδα της ζωής; Εδώ ακριβώς έρχεται η Φιλοσοφία να εξηγήσει την ανία: σύμφωνα με τον φιλόσοφο Ludwig Wittgenstein (1889-1951), τα προβλήματα με τα οποία ασχολείται η Φιλοσοφία έχουν το χαρακτηριστικό του αδιέξοδου ή της απώλειας της κατεύθυνσης (Svendsen, 2005).

Αν και η πλήξη θεωρείται, γενικά, ως ένα ασήμαντο συναίσθημα, έχει χαρακτηρισθεί ως αιτία πολλών πολέμων, επαναστάσεων και οικονομικών αναταραχών. Ο Βρετανός φιλόσοφος Bertrand Russell (1872-1970) ονόμασε την ανία ως «τη μεγαλύτερη κινητήρια δύναμη όλων των ιστορικών εποχών», ενώ ο κοινωνιολόγος Robert Nisbet (1913-1996) την αναγνώρισε ως τον πλέον επίμονο και παγκόσμιο παράγοντα επιρροής της ανθρώπινης συμπεριφοράς. Ο Αμερικανός αστρονόμος Harlow Shapley (1885-1972) συνδύασε την πλήξη με τους πυρηνικούς πολέμους και την υπερθέρμανση του πλανήτη, ενώ ο Δανός φιλόσοφος και θεολόγος Søren Kierkegaard (1813-1855) ονόμασε την πλήξη ως «την ρίζα όλων των κακών……καθώς προοδεύει  έλκει τον κόσμο προς τα πίσω..» και θεωρούσε ότι ακόμα και η δημιουργία του κόσμου προέκυψε από την πλήξη των θεών. Για τον Αμερικανό συγγραφέα και Νομπελίστα Saul Bellow (1915-2005), τα δύο σημαντικά προβλήματα στη ζωή είναι η πλήξη και ο θάνατος (Winokur, 2005).

Ενώ στα παραπάνω περιγράφεται και αναγνωρίζεται το κακό που προκύπτει από την ανία, δεν πρέπει να παραβλέπεται και το καλό, αφού τα άτομα που πλήττουν (ennuyés) συνήθως είναι και οι μεγαλύτεροι εφευρέτες, καλλιτέχνες και πρωτοπόροι. Η πλήξη τους, εγείρει την φαντασία και την περιέργεια η οποία λειτουργεί με θετικό τρόπο (Winokur, 2005).

Η πλήξη στερείται τη γοητεία της μελαγχολίας, η οποία είναι συνδεδεμένη με την σοφία, την ευαισθησία και την ωραιότητα, προκαλώντας την αδιαφορία των ωραιολατρών. Η πλήξη επίσης στερείται τη σοβαρότητα της κατάθλιψης προκαλώντας την αδιαφορία των ψυχολόγων και ψυχιάτρων, αλλά παρά την «ασήμαντη» θέση που κατέχει για τον απλό κόσμο, δεν έχει περάσει απαρατήρητη πολλών φιλοσόφων και διανοούμενων ανθρώπων όπως του Αριστοτέλη, Pascal, Rousseau, Kant, Schopenhauer, Nietzsche, Benjamin, Adorno, Goethe, Flaubert, Stendhal, Mann, Beckett, Büchner, Dostoevsky, Chekhov, Baudelaire, Leopardi, Proust, Byron, Eliot, Ibsen, Valéry, Bernanos, Pessoa, Greene, Cioran, Kafka, Larkin, Marquis de Sade, Waugh,  των αδελφών  Goncourt και πολλών άλλων (Svendsen, 2005, Winokur, 2005).

2.8 Κοινωνιολογία  και πλήξη:
Στην Αγγλία του 18ο αιώνα, η πλήξη ήταν γνωστή και ως «βασιλική νόσος», αφού το προνόμιο της πλήξης λόγω μεγάλης διάθεσης χρόνου και λίγων υποχρεώσεων άνηκε στις τάξεις της υψηλής κοινωνίας. Για τους Γάλλους, ο μόνος που δικαιούταν να νοιώθει πλήξη στην Αυλή ήταν ο μονάρχης και στην περίπτωση που κάποιο άλλο άτομο έδειχνε να πλήττει αυτό εκλαμβανόταν αρνητικά διότι ερμηνεύονταν πως ο μονάρχης είναι βαρετός (Ferrell, 2004; Svendsen, 2005).

 Μετά το 18ο αιώνα, όπου οι πρόοδοι στην βιομηχανία και το εμπόριο οδήγησαν στον εκσυγχρονισμό της κοινωνίας, όλο και περισσότερα άτομα έπλητταν. Άλλοι λόγω της ευημερίας τους, όπως τα άτομα της μεσαίας κοινωνικής τάξης και άλλοι λόγω της έλλειψης αυτής όπως οι άνεργοι. Το φαινόμενο φαίνεται να αυξάνεται ιδιαίτερα στον 20ο αιώνα, όπου η λέξη «πλήττω» γίνεται συνώνυμη με την έννοια «δεν έχω τι να κάνω». Στις σύγχρονες Δυτικές κοινωνίες, η πλήξη φαίνεται να αυξάνεται όσο αυξάνεται η κοινωνική ευημερία τους και γίνεται «προνόμιο» του σύγχρονου ανθρώπου (Ferrell, 2004; Svendsen, 2005). 

Σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες η πλήξη θεωρείται ως η κύρια αιτία για την εκδήλωση διαφόρων κοινωνικών & ψυχολογικών προβλημάτων: μείωση της βιομηχανικής παραγωγής, αλλαγές και μετατάξεις σε εργασιακούς χώρους, απουσία των εργαζομένων και των μαθητών, εγκατάλειψη της εκπαίδευσης από τους μαθητές, χρήση ουσιών, όπως αλκοόλ και ναρκωτικών, εγκληματικότητα, κυρίως από ανήλικα άτομα, χαμηλό στρατιωτικό ηθικό, προβλήματα διαβίωσης σε ιδρύματα όπως φυλακές, ψυχιατρικά νοσοκομεία και οίκους ευγηρίας, εκδηλώσεις σαδισμού και βασανιστηρίων προς συνανθρώπους και ζώα, ακόμα και νεύρωση των νοικοκυρών  (Smith,1981; Farmer & Sundberg, 1986; Ascione, 2001).

Στις Δυτικές κοινωνίες, η πλήξη περιγράφεται ως σύμπτωμα συναισθηματικής ανωριμότητας ( Revers, 1983), μια εσωτερική κατάσταση που ποικίλει από ήπια έως μεγάλου βαθμού δυσφορία. Το άτομο νοιώθει ένα κενό, μια απουσία νοήματος, αίσθηση κόπωσης και απουσία ενδιαφέροντος ή σύνδεσης του εαυτού με το εξωτερικό περιβάλλον (Sundberg et al.,1991).

Το χασμουρητό, η υπερκινητικότητα ή ο ύπνος είναι κάποιες από τις άμεσες εκδηλώσεις του σώματος που χρησιμεύουν για να «κοινοποιήσει» το άτομο στο περιβάλλον του την υπάρχουσα  κατάστασή του, η οποία οφείλεται σε εξωτερικούς παράγοντες (Svendsen, 2005).

Η τάση προς πλήξη χαρακτηρίζεται ως μια ιδιαιτερότητα, η οποία κατά πάσα πιθανότητα περιγράφει άτομα που πλήττουν συχνά, για διάφορες καταστάσεις και σε πολλούς τομείς ή παρουσιάζουν μια γενική εκδήλωση έλλειψης ενδιαφέροντος για τη ζωή τους. Η τάση προς πλήξη αφορά τις έμμεσες εκδηλώσεις του ατόμου, όπως η απουσία από τον χώρο της εκπαίδευσης ή της εργασίας, προβλήματα ασφαλείας κατά την εργασία, αποχώρηση από την εργασία ή το σχολείο ή πράξεις βανδαλισμού και αντίστασης σε ιδρύματα (Sundberg et al., 1991) οι οποίες αποτελούν απόπειρες του ατόμου να διαφύγει από την πλήξη του.

Έρευνα των Farmer & Sundberg (1986), που διεξήχθη σε Αμερικανούς φοιτητές με την κλίμακα Boredom Proneness Scale (Farmer & Sundberg, 1986) έδειξε πως οι άνδρες είναι περισσότερο επιρρεπείς στην πλήξη, σε σχέση με τις γυναίκες. 

Οι διαφορές φύλου στην προδιάθεση για πλήξη επαληθεύτηκαν και σε έρευνα για τη μέτρηση της τάσης προς πλήξη, που διεξήχθη σε άτομα ηλικίας από 19 έως 20 ετών, σε τέσσερεις διαφορετικές χώρες: την Αυστραλία, τις ΗΠΑ, το Λίβανο και τo Χονγκ Κονγκ. Το ποσοστό τάσης προς πλήξη ήταν μεγαλύτερο για τα αγόρια, παρά για τα κορίτσια σε όλες τις χώρες. Το υψηλότερο ποσοστό τάσης προς πλήξη βρέθηκε για τα άτομα από το Λίβανο και ακολουθούσαν τo Χονγκ Κονγκ και η Αυστραλία, με τις ΗΠΑ να παρουσιάζουν το χαμηλότερο ποσοστό. Αυτό, σύμφωνα με τους ερευνητές, οφείλεται σε καταστάσεις και παράγοντες που τα άτομα δεν είναι σε θέση να ελέγξουν ή να αλλάξουν όπως το πολιτικό καθεστώς, την αδυναμία διατήρησης της ειρήνης στην χώρα τους αλλά και κοινωνικούς περιορισμούς που ισχύουν, ιδιαίτερα για το γυναικείο φύλο, στις Αραβικές χώρες (Sundberg et al., 1991). 

Επιπλέον, η αντίθεση κάθε κοινωνίας στον τρόπο που εκσυγχρονίζεται και παράλληλα αναγκάζει τις γυναίκες να τιμούν και να τηρούν τις παραδόσεις της έχει αρνητικά αποτελέσματα στον τρόπο που τα άτομα ωριμάζουν ψυχολογικά. Οι δυτικές κοινωνίες φαίνεται να είναι περισσότερο ελαστικές στην τήρηση των κανόνων. Αυτοί οι παράγοντες φαίνεται να έκαναν τα άτομα να νοιώθουν απελπισία. Δεν έβρισκαν νόημα στις πράξεις τους και αυτό ενίσχυε το αίσθημα της πλήξης. 

Αυτά τα ευρήματα ίσως εξηγούν και νούμερα που προκύπτουν για την κατάθλιψη, η οποία συσχετίζεται με την πλήξη. Αν και αρχικά η κατάθλιψη θεωρείτο γυναικεία αρρώστια, και ορισμένες έρευνες υποστήριζαν ότι τα ποσοστά γυναικών που πάσχουν από κατάθλιψη είναι διπλάσια από αυτά των ανδρών (Antonuccio et al., 1995; Amenson & Lewinsohn, 1981), τα αποτελέσματα άλλων ερευνών δείχνουν πως αφού οι άνδρες παρουσιάζουν μεγαλύτερη τάση προς πλήξη (Farmer & Sundberg,1986; Sundberg et al., 1991; Watt & Vodanovich, 1999), πιθανόν να είναι πιο επιρρεπείς στην κατάθλιψη, σε σχέση με τις γυναίκες ή όπως αναφέρουν οι Sundberg et al (1991) «…πιθανώς οι άντρες να χρησιμοποιούν πιο συχνά τη λέξη ‘πλήξη’, η οποία αποδίδει περισσότερο φταίξιμο στο περιβάλλον και οι γυναίκες τη λέξη ‘κατάθλιψη’ η οποία δίδει περισσότερη βαρύτητα στον εαυτό τους..» (Sundberg et al.,1991, σελ.10).

Η πλήξη, όπως προαναφέρθηκε, προκαλείται όταν το άτομο δεν δέχεται αρκετά ερεθίσματα από το περιβάλλον του ή όταν τα ερεθίσματα που δέχεται είναι υπεράνω των ικανοτήτων του για να τα χειριστεί.  Όταν ένα άτομο πλήττει, προσπαθεί να εντοπίσει ένα νέο συναίσθημα (sensation) ή ερέθισμα (stimulus) που θα τον βγάλει από αυτή την πληκτική κατάσταση (Berlyne,1963, Hebb,1966).

Μια κλίμακα που μετρά πόσο συχνά το άτομο αναζητά νέο συναίσθημα και συνεπώς πόσο εύκολα πλήττει, είναι η κλίμακα Αναζήτησης Διέγερσης Συναισθημάτων (Sensation Seeking Scale) του Zuckerman (1979). Σε έρευνα που διεξήχθη στην Αγγλία και τις ΗΠΑ, με σκοπό να εντοπίσει τυχόν διαφορές στους πληθυσμούς των δύο χωρών, ως προς την αναζήτηση συναισθημάτων όπου χρησιμοποιήθηκε η κλίμακα του Zuckerman (1979), φάνηκε ότι οι άνδρες και στις δύο χώρες παρουσίαζαν μεγαλύτερη αναζήτηση συναισθημάτων σε σχέση με τις γυναίκες. Επιπλέον, δεν βρέθηκαν στατιστικά σημαντικές διαφορές μεταξύ του ανδρικού δείγματος των δύο χωρών, αλλά βρέθηκαν στατιστικά σημαντικές διαφορές μεταξύ του γυναικείου δείγματος των δύο χωρών, με το ποσοστό να είναι υψηλότερο για το γυναικείο δείγμα από τις ΗΠΑ (Zuckerman et al., 1978).

Το κοινωνικό και πολιτισμικό περιβάλλον κάθε κοινωνίας εκτιμάται ότι επηρεάζει τον τρόπο με τον οποίο γίνονται αντιληπτές κάποιες παράμετροι ζωτικής σημασίας για την πλήξη, όπως ο «χρόνος» και το «πως γεμίζω τον χρόνο μου», αναμενόμενα και πραγματικά ερεθίσματα, κοινωνικοί κανόνες και οριοθετήσεις «ευπρεπούς συμπεριφοράς», καθώς και οι αυτόνομες επιθυμίες και στόχοι κάθε κοινωνικής ομάδας (Sundberg et al., 1991). 

Οι ιθαγενείς Αυστραλοί Warlpiri, στο Yuendumu της Βόρειας Αυστραλίας, περιγράφουν με τελείως διαφορετικό τρόπο την πλήξη. Δεν την σχετίζουν με την έλλειψη κάποιας εργασίας, αλλά με την έλλειψη ανθρώπινης συντροφικότητας. Υπάρχουν συγκεκριμένες κοινωνικές και πολιτιστικές διαφορές μεταξύ των σύγχρονων δυτικών κοινωνιών και του παραδοσιακού τρόπου λειτουργίας της κοινότητας των ιθαγενών.  Αν και δεν συνέβαιναν πολλά ή «ενδιαφέροντα» γεγονότα στην κοινότητά τους, οι ιθαγενείς δεν έπλητταν, όσο υπήρχαν αρκετά άτομα στην παρέα για «να κάνουν τη ζωή ενδιαφέρουσα». Στη συγκεκριμένη κοινωνία, ο χαρακτηρισμός «πληκτικός» δεν αφορούσε την ποσότητα ή την ποιότητα της εργασίας ή τον τρόπο αναψυχής. 

Είναι άξιο αναφοράς, πως το λεξιλόγιό τους δεν περιλαμβάνει καθόλου την λέξη πλήξη (boredom) ή ανία (ennui)• αντίθετα, έχουν δημιουργήσει μια λέξη που είναι παραλλαγή της Αγγλικής, για να μπορούν να χαρακτηρίσουν μια κατάσταση ως «ανιαρή». Ακόμα και σε καταστάσεις που θα προκαλούσαν αφόρητη πλήξη σε ένα πολίτη μιας δυτικής κοινωνίας, οι Warlpiri βρίσκουν κάτι να κάνουν που αφορά κυρίως εξερεύνηση του φυσικού περιβάλλοντος και συναναστροφές με άλλους ανθρώπους (Musharbash, 2007).

Γενικά, η πλήξη μπορεί να χαρακτηριστεί ως ένα συγκεκριμένο φαινόμενο ιστορικής και κοινωνικο-πολιτιστικής φύσης, που πηγάζει από τις διαδικασίες και τα μέσα εκσυγχρονισμού των κοινωνιών, με σαφή αρνητικό αντίκτυπο στην ανθρώπινη υγεία (Musharbash, 2007; Ferrell, 2004).
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