
Περίληψη:
Μελετήθηκε η σχέση της τάσης προς πλήξη και η επαγγελματικής πλήξης των επαγγελματιών υγείας και διοικητικών υπαλλήλων σε ένα Ελληνικό, αστικό νοσοκομείο. Τόσο η τάση προς πλήξη όσο και η επαγγελματική πλήξη σχετίζονται αρνητικά με την υγεία, την επαγγελματική ικανοποίηση και απόδοση του εργαζομένου  ενώ μελετήθηκε και η επίδραση δημογραφικών παραμέτρων, όπως το φύλο, η ηλικία, το επίπεδο εκπαίδευσης και ο χρόνος υπηρεσίας στην προδιάθεση για πλήξη  και την επαγγελματική πλήξη.
Σκοπός: Βασικός σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να εντοπίσει ποιες ομάδες εργαζομένων παρουσιάζουν προδιάθεση για πλήξη και επαγγελματική πλήξη και σε ποιο βαθμό, κατά την άσκηση των καθηκόντων τους και να ερμηνεύσει τα αποτελέσματα της παρούσας μελέτης με «ορίζοντα» τα ευρήματα προηγούμενων ερευνών, σε σχέση με τα πιθανά αίτια που οδηγούν στην παρουσία πλήξης στον εργασιακό χώρο. 
Υλικό-Μέθοδος: Για την μέτρηση της προδιάθεσης για πλήξη χρησιμοποιήθηκε η κλίμακα Boredom Proneness Scale των R. Farmer & N.D. Sundberg (1986) και για την μέτρηση της επαγγελματικής πλήξης η κλίμακα Job Boredom Scale του T.W.Lee (1986).  Οι κλίμακες επιδέχονταν μία απάντηση ανά ερώτηση, με διαβάθμιση τύπου Likert. Ο συνολικός αριθμός του δείγματος στην παρούσα μελέτη ανέρχεται στα 314 άτομα (208 επαγγελματίες υγείας και 106 διοικητικοί υπάλληλοι).
Αποτελέσματα: Στο σύνολό τους, οι δύο γενικές ομάδες εργαζομένων του νοσοκομείου (Ναυτικό Νοσοκομείο Αθηνών) οι επαγγελματίες υγείας και το διοικητικό προσωπικό εμφανίζουν τάση προς πλήξη και επαγγελματική πλήξη, αλλά οι επαγγελματίας υγείας εμφανίζουν αυτά τα χαρακτηριστικά σε μικρότερο βαθμό, σε σχέση με τους διοικητικούς υπαλλήλους.
Συμπεράσματα: Τα ευρήματα της παρούσας έρευνας προσθέτουν μερικές ακόμα πληροφορίες για ένα τομέα εργαζομένων που δεν έχει μελετηθεί συγκριτικά στο παρελθόν στην Ελλάδα και το εξωτερικό, όπως προκύπτει από την  έλλειψη αντίστοιχης δημοσιευμένης μελέτης. Μεταξύ άλλων, προτείνεται η εξασφάλιση ισορροπίας της σχέσης του ατόμου προς την εργασία με την  εφαρμογή ψυχομετρικών εργαλείων, η εκ περιτροπής τοποθέτησής τους σε διαφορετικές θέσεις εργασίας και η διαμόρφωση του περιβάλλοντα χώρου έτσι ώστε σε κάθε περίπτωση ο εργαζόμενος να δέχεται ερεθίσματα τα οποία θα προλαμβάνουν ή θα τον ανακουφίζουν από την πλήξη η οποία αποτελεί χρόνια πληγή για την επαγγελματική υγεία πολλών εργαζομένων και κατ’ επέκταση, την ευρύτερη δημόσια υγεία.
1

