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ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Σκοπό της παρούσας έρευνας αποτελούσε η υποκειμενική εκτίμηση των εργαζομένων στα συνεργεία επισκευής αυτοκινήτων και μοτοσυκλετών για τις συνθήκες που επικρατούν στο χώρο εργασίας τους και οι εκτιμούμενοι κίνδυνοι σε αυτόν. Η σημασία της έρευνας είναι μεγάλη καθώς θα αναδειχθούν προβλήματα επαγγελματικής υγείας που υφίστανται στα συνεργεία επισκευής αυτοκινήτων και μοτοσυκλετών με απώτερο σκοπό και στόχο τη δημιουργία οδηγιών και προγραμμάτων εκπαίδευσης των εργαζομένων στον ανωτέρω επαγγελματικό κλάδο. Πεποίθηση μας δε, είναι η αυξημένη επικινδυνότητα του κλάδου, που σίγουρα κρύβει πλήθος εργατικών ατυχημάτων, με σοβαρές επιπτώσεις στην υγεία των εργαζομένων,  που απλά δεν έχουν αναφερθεί. Τέλος, αντικειμενικός σκοπός της έρευνας είναι η μείωση της νοσηρότητας των εργαζομένων στα συνεργεία επισκευής αυτοκινήτων και μοτοσυκλετών.
ΥΛΙΚΟ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΣ
Υλικό της έρευνας - δείγμα αποτέλεσαν 250 άτομα που εργάζονται στα συνεργεία επισκευής αυτοκινήτων και μοτοσυκλετών που λειτουργούν στο λεκανοπέδιο της Αττικής και επιλέγηκαν τυχαία από τις εγγεγραμμένες στο χρυσό οδηγό επιχειρήσεις.  Η επιλογή των επιχειρήσεων αυτών ήταν τυχαία και επιλέγηκαν αυτές που διέθεταν περιττό αύξοντα αριθμό. 
Για να επιτευχθούν οι στόχοι της έρευνας εφαρμόστηκαν τα ακόλουθα στάδια: 
1. Προσδιορισμός του αντικειμένου που θα ερευνηθεί.

2. Επιλογή των υλικών μέσων που θα έχουν στη διάθεση τους αυτοί που θα πραγματοποιήσουν την έρευνα.

3. Αναζήτηση προηγούμενων ερευνών.

4. Καθορισμός του αντικειμενικού σκοπού της έρευνας και των υποθέσεων της εργασίας καθώς και του πληθυσμού ή του πεδίου αυτής.

5. Σύνταξη πρωτοκόλλου της έρευνας.

6. Κατασκευή του δείγματος.

7. Σύνταξη πλάνου του ερωτηματολογίου και δοκιμή αυτού.

8. Σύνταξη τελικού ερωτηματολογίου.

9. Πραγμάτωση της έρευνας.

10. Επαλήθευση του δείγματος και παράλληλα ανάλυση των δεδομένων με τη μέθοδο x2.

11. Τελική σύνταξη εργασίας.

  Η έρευνα, στηρίχτηκε στην απάντηση ενός σταθμισμένου ερωτηματολογίου 38 ερωτήσεων, κάποιες εκ των οποίων διαθέτουν και υπό-ερωτήσεις. 
Το ερωτηματολόγιο συντάχθηκε και σταθμίστηκε με βάση αυτό του εργαστηρίου επιδημιολογίας του Τ.Ε.Ι. Αθήνας και αρχικά περιλαμβάνει ατομικά δημογραφικά στοιχεία των ερωτώμενων. Ακολουθούν ερωτήσεις σε σχέση με την ύπαρξη ατυχημάτων κατά τη διάρκεια της εργασίας του δείγματος και η σοβαρότητα τους (αναρρωτική άδεια, διάρκεια). Επίσης, οι εργαζόμενοι καλούνται να αναφέρουν 3 κινδύνους για την υγεία και την ασφάλεια κατά τη διάρκεια της εργασίας τους με μία ερώτηση ανοικτού τύπου, καθώς αναζητούνται και οι πηγές πληροφόρησης για τους κινδύνους στην εργασία και τα μέσα ατομικής προστασίας που χρησιμοποιούνται. Ακολουθούν ερωτήσεις σε σχέση με την έκθεση των εργαζομένων σε κινδύνους όπως οι ακραίες θερμοκρασίες, οι πτώσεις, η μεταφορά φορτίων, η επαφή με χημικά και με τους διαλύτες που χρησιμοποιούν, η επαφή με το όχημα ή μέρος αυτού, τα εγκαύματα, το περιβάλλον εργασίας (θόρυβος, αερισμός, φωτισμός, υγρασία), το εργασιακό άγχος, την κατανάλωση καπνού και αλκοόλ. Τέλος, εξετάζεται η συμπεριφορά των εργαζομένων σε περίπτωση πυρκαγιάς, καθώς και τα είδη μηχανισμού ανύψωσης που χρησιμοποιούν.  
Η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου έγινε στο χώρο των καταστημάτων με την συγκατάθεση των ιδιοκτητών ή των προϊσταμένων τους αφού προηγουμένως αναλύθηκαν ο σκοπός και οι στόχοι της έρευνας. Οι εργαζόμενοι συμπλήρωναν το ανώνυμο ερωτηματολόγιο παρουσία του ερευνητή γεγονός που εξασφάλιζε την συμπλήρωση του ερωτηματολογίου από τον ίδιο τον εργαζόμενο χωρίς την παρέμβαση τρίτων και επίσης μαζί με το ερωτηματολόγιο δίνονταν και οδηγίες. Ο χρόνος που απαιτήθηκε για την συμπλήρωση του κάθε ερωτηματολογίου ήταν 30 λεπτά.
Οι ερωτήσεις που επιλέχθηκαν, κρίθηκαν αναγκαίες για τη συλλογή πληροφοριών που θα απέδιδαν την κατάσταση της υγιεινής και ασφάλειας στα συνεργεία επισκευής αυτοκινήτων και μοτοσυκλετών του Νομού Αττικής και ακολουθούν στο υπόδειγμα του ερωτηματολογίου το οποίο παρατίθεται στο παράρτημα 1. 
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