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ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Κατά την διεξαγωγή της έρευνας, προέκυψαν χρήσιμα αποτελέσματα που αφορούν στην υγιεινή, στην ασφάλεια καθώς και στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενοι στα συνεργεία επισκευής και συντήρησης αυτοκινήτων και μοτοσυκλετών. Με βάση τα αποτελέσματα στα οποία παρουσιάζεται στατιστικά σημαντική συχνότητα, στις μεταβλητές που ερωτώνται, μπορούμε να σχολιάσουμε τα παρακάτω:
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα που διεξήχθησαν και λαμβάνοντας υπόψη την ανά ηλικία κατανομή του δείγματος βλέπουμε πως η εργασία στα συνεργεία επισκευής οχημάτων είναι ένα επάγγελμα με συνέχεια, συνεχή και ομοιόμορφη εισροή και συνταξιοδότηση ατόμων. Ειδικότερα, η μέγιστη τιμή συγκεντρώνεται από την ηλικιακή ομάδα των 36 – 40 ετών η οποία εκπροσωπεί το 15,6% γεγονός που δεικνύει επάγγελμα το οποίο δεν στηρίζεται μόνο στην φρεσκάδα και την όρεξη για εργασία των παραγωγικών ηλικιών, αλλά και στην εμπειρία των μεγαλυτέρων. Στο σημείο αυτό αναφέρεται πως τα αποτελέσματα σε σχέση με τη ηλικία συμφωνούν απόλυτα με τα αντίστοιχα της έρευνας του Δημοκρίτειου Παν. Θράκης και του Τ.Ε.Ι. Αθήνας του 2009. Επιπλέον, η κατανομή αυτή του δείγματος με βάση την ηλικία δικαιολογεί απόλυτα την κατανομή του δείγματος σε σχέση με την προϋπηρεσία (p=0,000) και την οικογενειακή κατάσταση (p=0,000), η οποία ως αναμενόμενο παρουσιάζει ως επικρατούσα κατάσταση αυτή του έγγαμου βίου. Δεύτερη επικρατούσα κατάσταση είναι αυτή του άγαμου βίου, κάτι απόλυτα κατανοητό αν αναλογιστούμε τη τάση που επικρατεί στις μέρες μας από τους νέους, την αύξηση της μέσης ηλικίας γάμου και πως πάνω από το 30% του δείγματος δεν έχει κλείσει τα 30 χρόνια ζωής. 
Επιπρόσθετα, τα ευρήματά μας σε σχέση με την ηλικία δικαιολογούν τα αποτελέσματα των ερωτήσεων που αφορούν στο επίπεδο σπουδών (p=0,000), στην πρόσθετη ενημέρωση για τους κίνδυνους που υπάρχουν ή προέρχονται από το περιβάλλον εργασίας καθώς και για τους τρόπους πρόληψής τους (p=0,000) και στην ειδική εκπαίδευση για την αντιμετώπιση μιας πυρκαγιάς (p=0,000), ενώ νεότεροι ήταν οι εργαζόμενοι με Αλβανική εθνικότητα (p=0,000), τo ποσοστό των  οποίων απεικονίζει τη κατάσταση που επικρατεί στην κοινωνία μας, ευρήματα που ενισχύουν και τα αντίστοιχα της έρευνας του Δημοκρίτειου Παν. Θράκης και του Τ.Ε.Ι. Αθήνας του 2009. Πρέπει να σημειωθεί πως οι περισσότεροι εργαζόμενοι διαθέτουν την στοιχειωδώς απαιτούμενη εκπαίδευση για την άσκηση του επαγγέλματος του μηχανικού και την απόκτηση άδειας ασκήσεως επαγγέλματος με την συμπλήρωση της απαραίτητης προϋπηρεσίας (p=0,000),  ενώ δεν κατείχαν άδεια ασκήσεως τα πολύ νεαρά άτομα (p=0,000) και οι εργαζόμενοι Αλβανικής εθνικότητας (p=0,000). 
Συνεχίζοντας, αναφέρουμε πως εύρημα που ενισχύει τα αποτελέσματα της έρευνας του Δημοκρίτειου Παν. Θράκης και του Τ.Ε.Ι. Αθήνας του 2009 είναι η συχνότητα μεταφοράς βαρέων αντικειμένων όπου οι μεγαλύτεροι σε ηλικία (p=0,000) και οι γυναίκες (p=0,000) δεν μετέφεραν συχνά βάρη. Τέλος, αναφέρουμε πως οι γυναίκες εμφάνιζαν κατά κανόνα υψηλότερες γραμματικές γνώσεις (p=0,000) και χαμηλότερα ποσοστά κατανάλωσης αλκοόλ (p=0,015).
Στο σημείο αυτό πρέπει να αναφέρουμε πως καταλυτικό ρόλο διαδραματίζει και η εμπειρία των εργαζομένων  η οποία φαίνεται να αποτελεί κινητήριο μοχλό για την πρόσθετη ενημέρωση αυτών (p=0,000), να επιβαρύνει την υγεία των εργαζομένων, γεγονός που καθίσταται ξεκάθαρο αν αναλογιστούμε τη συσχέτιση που εμφανίζει η προϋπηρεσία με τη συχνότητα πρόκλησης εγκαυμάτων (p=0,000) και πτώσεων (p=0,001), την εμφάνιση μυοσκελετικών διαταραχών (p=0,000), την εμφάνιση συμπτωμάτων μετά τη χρήση χημικών ή διαλύτη (p=0,001), την διάγνωση άσθματος ή οποιασδήποτε μορφής δύσπνοιας (με συγχυτικό παράγοντα την ηλικία και το κάπνισμα) (p=0,001) και την εμφάνιση αλλεργικής δερματίτιδας(p=0,040). Τέλος, αναφέρουμε πως η προϋπηρεσία είναι ανάλογη με την υπερκατανάλωση ουσιών (p=0,000) και αντιστρόφως ανάλογη με τη συχνότητα χρήση των Μ.Α.Π. (p=0,000) και την αιτία μη χρήσης αυτών (p=0,000). 

Όσον αφορά στο είδος των συνεργείων πρέπει να σημειωθεί πως πάνω από 10 εργαζόμενους απασχολούσαν μόνο τα εξουσιοδοτημένα συνεργεία επισκευής αυτοκινήτων (p=0,000), καθώς επίσης αναφέρουμε πως οι εργαζόμενοι στα εξουσιοδοτημένα συνεργεία ήταν εμφανώς πιο ενημερωμένοι για τους κινδύνους που διέτρεχαν λόγω της εργασίας τους (p=0,000), ενώ έκαναν επιμελέστερη χρήση των Μ.Α.Π. (p=0,000). Τέλος συσχετίζεται άμεσα με το είδος της υποβοήθησης που διαθέτουν οι ανυψωτήρες που χρησιμοποιούνται (p=0,027).
Όσον αφορά δε, στο τύπο του οχήματος που επισκευάζεται σε ένα συνεργείο, αποδείχθηκε πως οι εργαζόμενοι στα συνεργεία μοτοσυκλετών διατρέχουν κάποιους επιπλέον κινδύνους σε σχέση με αυτούς στα συνεργεία αυτοκινήτων. Ειδικότερα, τα συνεργεία επισκευής αυτοκινήτων απασχολούν κατά κανόνα περισσότερα άτομα από τα συνεργεία μοτοσυκλετών (p=0,000), ενώ με το είδος των συνεργείων συσχετίζεται και το επίπεδο γνώσεων αυτών (p=0,018), η φύση των τραυματισμών και ειδικότερα η επιλογή του άλλου τραυματισμού (8 ατυχήματα σε δοκιμή μοτοσυκλέτας και 7 ακρωτηριασμοί δακτύλου) (p=0,011), η αναγνώριση της δοκιμής μοτοσυκλέτας ως κίνδυνο (p=0,000) και η πιθανότητα πτώσεις αυτής εν ώρα εργασίας (p=0,000), τα αίτια των           πτώσεων – ολισθημάτων και ειδικότερα η επιλογή άλλο (11 πτώσεις μοτοσυκλέτας η οποία τους παρέσυρε και 6 πτώσεις σε δοκιμή μοτοσυκλέτας) (p=0,002), η εμφάνιση μυοσκελετικών διαταραχών (p=0,006) λόγω των διαφορετικών στάσεων εργασίας, η συχνότητα πρόκλησης  κρυολογημάτων – κρυοπαγημάτων (p=0,007) και  το είδος της υποβοήθησης που διαθέτουν οι ανυψωτήρες που χρησιμοποιούνται (p=0,021) καθώς μηχανισμούς με μηχανική υποβοήθηση διέθεταν μόνα τα συνεργεία επισκευής μοτοσυκλετών. Στο σημείο αυτό, αναφέρουμε πως οι αιτίες κρυολογήματος – κρυοπαγήματος που αναφέρθηκαν στην επιλογή «γ)ΑΛΛΟ:» ήταν 42 φορές η δοκιμή μοτοσυκλέτας. 

Σχετικά με την αίσθηση που έχουν οι εργαζόμενοι για τις συνθήκες που επικρατούν στο χώρο εργασίας τους και τους κινδύνους που έχουν αναγνωρίσει τα αποτελέσματά μας συμβαδίζουν απόλυτα με τα δεδομένα του Ευρωπαϊκού Οργανισμού για την Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία. Αναγκαίο δε κρίνεται, να αναφέρουμε πως τα ευρήματά μας σε σχέση με τα εργατικά ατυχήματα συμφωνούν απόλυτα με τα δεδομένα της Ελ.Στατ. Αρχής και πως τα νεαρά άτομα (p=0,000) και οι εργαζόμενοι Αλβανικής εθνικότητας είναι πιο επιρρεπείς σε αυτά (p=0,011), κύρια λόγω της μη χορήγησης των Μ.Α.Π. (p=0,000), ενώ αυτά συσχετίζονται με την προϋπηρεσία (p=0,000) και το επίπεδο γνώσεων των εργαζομένων (p=0,000) που επιδρούν στη κατανόηση της αναγκαιότητας της χρήσης των Μ.Α.Π. (p=0,000). Επιπλέον, αναφέρουμε πως τα δεδομένα μας σε σχέση με τη σοβαρότητα και τη φύση των εργατικών ατυχημάτων εκτός από το ότι συμφωνούν απόλυτα με τα αντίστοιχα της Ελ.Στ. Αρχής, εμφανίζουν άμεση συσχέτιση με την ηλικία και την προϋπηρεσία των εργαζομένων (p<0,05). 
Συνεχίζοντας, με τη συχνότητα χρήσης των Μ.Α.Π. κρίνεται αναγκαίο να αναφερθεί πως τα ευρήματά μας ενισχύουν τα σχόλια του κ. Δ. Τζαβάρα στην έρευνα του Δημοκρίτειου Παν. Θράκης και του Τ.Ε.Ι. Αθήνας του 2009 και πως εμφανίζεται άμεση συσχέτιση της χρήσης των Μ.Α.Π., εκτός των όσων έχουν αναφερθεί, με την ηλικία (p=0,000), τις σπουδές (p=0,000), την κατοχή άδειας ασκήσεως επαγγέλματος (p=0,000), την αύξηση των εργατικών ατυχημάτων (p=0,000), των εγκαυμάτων (p=0,007) και των κρυολογημάτων (p=0,003), την στιγμή μάλιστα που η αιτία μη χρήσης των Μ.Α.Π. εμφανίζει συσχέτιση με τις ίδιες παραμέτρους και παρόμοιες τιμές στατιστικής σημαντικότητας (p<0,003). 
Όσον αφορά στα σημεία που οι εργαζόμενοι αισθάνονται πόνο μετά την εργασία τους, η εικόνα θα λέγαμε δεν είναι ενδεικτική του μέσου όρου ηλικίας. Εμφανές λοιπόν καθίσταται πως πρόκειται για εργασία που καταπονεί μυοσκελετικά τους εργαζόμενους ενώ άμεση συσχέτιση εμφανίζει ο πόνος στη μέση με αυτόν στα πόδια (p=0,000). Τέλος αν και τα αποτελέσματά μας διαφέρουν εν μέρει σε σχέση με τα αντίστοιχα της έρευνας του Δημοκρίτειου Παν. Θράκης και του Τ.Ε.Ι. Αθήνας του 2009 πιθανότατα λόγω της διαφορετικότητας του πληθυσμού στόχου (Συνεργεία αυτοκινήτων και μοτοσυκλετών έναντι μόνο αυτοκινήτων), ενισχύονται από τα δεδομένα του Ευρωπαϊκού Οργανισμού για την Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία, από έρευνα του τμήματος Ιατρικής της εργασίας, της Μεταπτυχιακής Σχολής Επαγγελματικής Υγείας και του Πανεπιστημίου της  Κορέας – Σεούλ το 1999 και από έρευνα του τομέα Ιατρικής της Εργασίας του Πανεπιστημίου του Μπέργκεν της Νορβηγίας το 1996.
Σχετικά με τη χρήση  χημικών ουσιών – διαλυτών και με τις επιπτώσεις τους αναφέρουμε πως συμφωνούμε με τα δεδομένα του Ευρωπαϊκού Οργανισμού για την Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία, καθώς στα συνεργεία επισκευής οχημάτων χρησιμοποιούσαν ως κύριο διαλύτη την βενζίνη, η οποία περιέχει βενζόλιο το οποίο είναι αναγνωρισμένος παράγοντας πρόκλησης διαφόρων μορφών καρκίνου, και άλλων διαταραχών της υγείας σύμφωνα με έρευνες και άρθρα των: Bernardini P, Giannandrea F, Voso MT, Sica S. το 2005, Galbraith D, Gross SA, Paustenbach D. το 2010, Uzma N, Kumar BS, Hazari MA. το 2010, γεγονός που δεν αποδείχτηκε από την έρευνά μας.  
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