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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Εύκολα γίνεται κατανοητό αν αναλογιστεί κανείς τον τίτλο της διπλωματικής εργασίας και όσα έχουν έως τώρα λεχθεί πως πρόκειται για έρευνα η οποία αφορά την υγιεινή και ασφάλεια των εργαζομένων στα συνεργεία επισκευής αυτοκινήτων και μοτοσυκλετών. Η εργασία λοιπόν τούτη απαρτίζεται από δύο (2) μέρη, τα οποία συντάσσονται με την ακόλουθη σειρά: πρώτα το γενικό και ακολουθεί το ειδικό.

Το γενικό μέρος της εργασίας απαντά σε θέματα επαγγελματικής υγείας των εργαζομένων και τους τρόπους με τους οποίους μπορεί να προασπιστεί η υγεία και ασφάλεια αυτών. Όλοι οι όροι και οι προδιαγραφές που αναφέρονται έχουν ως βάση την βιβλιογραφία και το Νομοθετικό καθεστώς που ισχύει σήμερα για την εξασφάλιση ενός υγιούς και ασφαλούς εργασιακού περιβάλλοντος.

Το ειδικό μέρος απαρτίζεται από όλα τα στάδια που ακολουθηθήκαν για την διεξαγωγή της έρευνάς μας. Αρχικά λοιπόν αναφέρονται ο σκοπός της έρευνας, το υλικό και οι μέθοδοι, ύστερα ακολουθούν οι απαντήσεις του δείγματος μας - τα αποτελέσματα, υπό τη μορφή αριθμητικών και ποσοστιαίων δεδομένων. Κατόπιν ακολουθούν η συζήτηση των αποτελεσμάτων και τα συμπεράσματα της έρευνάς μας, ενώ στο τέλος της εργασίας μας παρατίθεται υπόδειγμα του ερωτηματολογίου που χρησιμοποιήσαμε, στο παράρτημα 1.
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